

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO, 1-8-0-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vendido o por comisionado, 6'50. Extranjero, al año, 86 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrito al período el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

El señor Lerroux, encargado de formar Gobierno, dedicó la tarde a esta tarea; pero cuando a las ocho de la noche acudió con la lista al domicilio de S. E. recibió indicación de continuar hoy las gestiones

El jefe radical había intentado, sin éxito, obtener la colaboración de los republicanos conservadores y hasta de alguna individualidad sin filiación determinada, pero de sentido izquierdista.--La situación se ofrece un poco confusa

Madrid, 2 y 3.—Varias horas

Las consultas evacuadas en la mañana

LOS SEÑORES NEGRIN Y MARTINEZ DE VELASCO, EN PALACIO

A las diez y veinte de la mañana llegó al Palacio presidencial el jefe del Estado.

Poco después lo hizo el señor Negrin, que pasó seguidamente al despacho del presidente de la República.

Antes de que el señor Negrin hubiera terminado de evacuar su consulta, llegó el jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco.

—Parece—dijo un periodista—que hoy habrá un Gobierno presidido por el señor Lerroux, y el señor Martínez de Velasco repuso:

—Eso parece. El periodista insistió diciendo: Con dos o tres ministros de su minoría...

Y el señor Martínez de Velasco volvió a decir: No lo creo.

Se le preguntó si traía nota, y contestó que todo lo daba a la improvisación.

EL SEÑOR NEGRIN FACILITA UNA NOTA

A las once menos cuarto salió del Palacio presidencial el señor Negrin, quien facilitó a los periodistas la siguiente nota:

—La opinión de la minoría socialista, que su representante está encargado de exponer, se sintetiza en esta nota:

Con fecha oportuna advertió el partido socialista los peligros que habían de derivarse de disolver en momento inadecuado las Cortes Constituyentes, todavía en plena aptitud legislativa y con notoria capacidad para sostener Gobiernos de formación y espíritu consonantes con el carácter que el pueblo quiso imprimir a la República.

Posteriormente señaló cómo esos peligros habían llegado a la realidad, a tomar proporciones muy superiores a las previstas, en virtud de auxilios electorales que elementos republicanos implicados en Poder prestaron a organizaciones adversarias del régimen, y entonces (consulta del 16 de diciembre), consiguió que, dada la estructura de este Parlamento, era imposible constituir organismos de Gobierno asentados sobre base auténticamente republicana, exponiendo además la desilusión y desesperanza crecientes de las masas obreras y de otras zonas de opinión, tanto por lo que se hace—decía nuestra nota entonces—cuanto por lo que fundamente se tiene la convicción de que se prepara.

Y ante aquella realidad, ya muy triste para cuantos contribuimos esperanzados a la instauración del nuevo régimen, y ante temores de que los hechos se han encargado de desbordar, aconsejamos como primera medida al señor presidente de la República que, usando de su prerrogativa, constitucional, disolviese inmediatamente el Parlamento para impedir que se desnaturalizase el sentido social y político de la República, que es en ella lo sustancial.

La pertinencia de aquel consejo aparece justificada por las causas de la crisis presente. Bajo una constante presión de las derechas, que predominan en las Cortes, y también por efecto de un desvalimiento y pérdida de su propia significación política quienes constituyen el Gobierno dimisionario han acentuado la persecución contra las organizaciones obreras, han consentido e incluso amparado, con vulneración de pactos y preceptos legales, la caída vertical de los salarios en el campo, al mismo tiempo que por el aumento del costo de la vida, también producido a virtud de disposiciones gubernativas, disminuía el valor efectivo de esos jornales, y han realizado, en campaña contra las autoridades de filiación socialista, las cuales, a juzgar por el inmoderado deseo de ciertos sectores ministeriales, han de ser depuestas en su totalidad sin miramiento alguno.

Ante tales hechos la minoría socialista considera un deber imperativo decir aquí el camino emprendido por los últimos Gobiernos de la República de tal suerte muestra menosprecio a compromisos históricos del régimen y hostilidad al proletariado, que hace presumir se ansia producir en la vida civil española una etapa dramática, de la cual, si sobreviniera, serían responsables exclusivos los órganos del Poder.

Cualquier solución que a la crisis se diera a base de encargar el Poder a quienes han seguido la desatentadísima conducta que dejamos apuntada, más aún a quienes aspiran a agravarla, servirá para acrecer la desesperanza y la desilusión, y, advirtiendo nosotros muy de cerca esos sentimientos, que incluso han ganado nuestro ánimo, nos creemos en la obligación de hacerlo constar aquí.

El período de prueba a que se ha sometido al Parlamento, ha revelado con lamentable y perjudicial exceso que es, por su composición, un instrumento inservible para los fines atribuidos a la República.

Nuestra memoria no alcanza a recordar época parlamentaria tan desdichada. Las Cortes, pues, deben ser disueltas, aunque no sea posible reparar ya todos los daños que en buena parte se hubiesen evitado disolviéndolas enseguida que pudieron apreciarse en ellas sus características antirepublicanas. Y debe impedirse el acceso al Poder de toda agrupación cuyos tintos de lealtad al régimen den lugar, por lo dudosos, a la fundada sospecha de que se utilizarán los resortes del mando para destruir lo que la República significa como avance y promesa en la vida española.

Contemplando serenamente cuantas circunstancias concurren a la hora actual en el problema político español, el partido socialista expone su convicción de que con aquel programa, de realización inmediata, que pública y recientemente esbozado, podrá constituirse la base de una solución plenamente satisfactoria.

DICE EL REPRESENTANTE DE LA ESQUERRA, SEÑOR SANTALO

Poco después de las once llegó el representante de la Esquerra, señor Santaló.

—¿Quiénes están ahí dentro?—preguntó.

—Los señores Negrin y Martínez de Velasco, el primero de los cuales pide el poder para los socialistas.

—Y el señor Martínez de Velasco lo pedirá para los agrarios—dijo el señor Santaló.— Nosotros no somos tan egoístas y facilitaremos lo que creamos sea mejor para la República.

—Tiene usted noticias de lo ocurrido en Barcelona?

—Sí. Es una cosa muy natural. Lo que me extraña es que no haya ocurrido en otra provincia, porque ayer la situación política era grave, y se tenía conocimiento de que la crisis se iba a resolver de una manera parcial.

—Se aseguraba—dijo otro de los informadores—que la manifestación había organizado la Esquerra como protesta contra que la Liga entrase a formar parte del nuevo Gobierno.

—No lo crean ustedes. La Esquerra no organizó esa manifestación, porque nosotros no protestaremos nunca más que de lo que vaya contra la República.

LLEGA DON MIGUEL MAURA

A las once y diez llegó el señor Maura.

—Es cierto que ustedes entrarán a formar parte del Gobierno?—se le preguntó.

El señor Maura, evadiendo la respuesta concreta, preguntó a su vez:

—¿Qué dice la minoría socialista?

—Piden la disolución de las Cortes y un Gobierno netamente republicano, a base de la minoría socialista.

El señor Maura, al tiempo que entraba en la Cámara presidencial, preguntó:

—¿Pero es cierto eso...?

EL JEFE DE LOS AGRARIOS RESPONDE A LA CONSULTA

El señor Martínez de Velasco salió a las once y media. Manifestó lo siguiente:

—He aconsejado al presidente de la República que se constituya un Ministerio de amplia concentración, en el cual entren, naturalmente, los elementos de la "Ceda". Para hacer posible, con plena autoridad, su convivencia con estas Cortes, el Gobierno podría llevar al Parlamento un programa mínimo, previamente redactado con sus mutuas transparencias. Se llegaría a la solución de los asuntos pendientes, además de dar una satisfacción a los anhelos de una opinión francamente manifestada en las últimas elecciones. He aconsejado, además, que ninguna persona con mayor autoridad y capacidad que don Alejandro Lerroux, que tantos y tan relevantes méritos tiene en la política.

—¿Cree usted que la solución de la crisis será hoy?

—Creo que sí; pero no tengo seguridad absoluta.

A preguntas de un informador sobre si su minoría parlamentaria formaría parte del Gobierno que habría de formarse, contestó diciendo:

—Eso depende de los extremos que se acuerden respecto a las clases de coincidencias que se busquen.

LA RESPUESTA DEL REPRESENTANTE DE LA ESQUERRA

El señor Santaló, representante de la Esquerra, salió de Palacio dos minutos después que el señor Martínez de Velasco, y al dar cuenta de la consulta evacuada ante el presidente de la República, se expresó así:

Pocas palabras. Es conocida nuestra posición y nosotros no rectificamos. El criterio nuestro es hoy, como ayer, de que, tal como está constituido el Parlamento, no hay posibilidad de constituir un Gobierno republicano mayoritario, y como además entendemos que la República no la pueden gobernar más que los republicanos, lo que procede, a nuestro juicio, es la constitución de un Gobierno por republicanos que puedan o que vayan a una nueva consulta electoral, al objeto de realizar una obra de Gobierno que sea continuación, en orden a libertad y mejoras de orden social, de las Cortes anteriores.

—Eso es, en síntesis, lo que he manifestado.

LLEGAN LOS SEÑORES CAMBO, BARCIA Y DON MELQUIADES ALVAREZ

A las once y media de la mañana llegó al Palacio Nacional, también llamados por el presidente de la República señor Alcalá Zamora para consultarle, el jefe de la Liga Regionalista de Cataluña, señor Cambó, el cual penetró en las habitaciones presidenciales sin hacer manifestaciones a los periodistas que allí se hallaban recogiendo la información de la crisis ministerial y su tramitación.

Poco después del señor Cambó llegaba a Palacio el señor Barcia, jefe de la minoría parlamentaria de la izquierda republicana.

A las doce llegó el señor Alvarez (don Melquiades), el cual, contestando a preguntas de los periodistas, dijo que él nunca trae notas a las consultas.

EL SEÑOR MAURA ACONSEJA LA DISOLUCION DE CORTES, DANDO EL DECRETO A UN GOBIERNO REPUBLICANO NACIONAL

A las doce y diez minutos de la mañana salió de la consulta presidencial el señor Maura, quien dijo a los informadores:

—Ahí está todo en la nota que les entrego.

La consulta—agregó—ha sido larga; la nota breve.

Después dijo, respondiendo a otras preguntas que se le formularon, que creía que la crisis sería laboriosa y que no se resolvería hoy.

La nota entregada por el señor Maura a los periodistas dice así:

—Con ocasión de la última crisis afirmé que el Gobierno minoritario que se formara viviría sin dignidad una vida estéril, sobresaltada y efímera.

Acerté plenamente. Ante esta crisis no tengo sino que ratificar aquella opinión. Hay que partir de las premisas obligadas. Una, que ni ahora ni nunca cabe pensar en Gobiernos que no sean

republicanos. Y otra, que, dada la composición de las Cortes, los Gobiernos republicanos tienen que ser forzosamente minoritarios. Se ha hecho la primera experiencia de esta clase de Gobiernos. Si se intenta la segunda, el resultado será aún más lamentable y en todo caso, mientras ella se tramita, las necesidades nacionales se irán agravando al ser desatendidas y la República continuará a la deriva y el sistema parlamentario consumará su ya bien ganado desprestigio.

Por eso mi consejo al señor presidente de la República ha sido, en síntesis, este: Gobierno republicano nacional con disolución de Cortes.

LA OPINION DEL SEÑOR BARCIA VINO A SER LA DEL JEFE CONSERVADOR

El señor Barcia, que permaneció unos veinte minutos en la Cámara presidencial, salió a las doce y media y dijo que el resultado de la conversación se hallaba especificado en una nota, que dice así:

—La minoría de Izquierda Republicana aconseja la formación de un Gobierno netamente republicano, que intente gobernar con estas Cortes. Si ellas no les asistieran con sus votos, comprobándose así la imposibilidad de que en la Cámara actual se sostenga un Gobierno indiscutiblemente republicano, procederá la disolución del Parlamento y una nueva consulta a la opinión pública.

Las nuevas elecciones habrían de ser presididas por un Ministerio que ofreciera iguales garantías de afecto y lealtad al régimen que el que ahora preconizamos. Entiendo esta minoría que no puede considerarse como republicanos auténticos, a los efectos de presidir o integrar una formación ministerial, a quienes no se hayan presentado claramente con tal carácter republicano, ante el sufragio en las elecciones de las que ha salido el actual Parlamento.

Luego dijo el señor Barcia, con ampliación a la nota, que era la expresión de la inteligencia a que habían legado los distintos grupos que integran la minoría de izquierdas.

EL SEÑOR GIL ROBLES, EN PALACIO

Momentos después llegó a Palacio el señor Gil Robles, jefe de la minoría parlamentaria del Partido Popular Agrario.

LA MINORIA REGIONALISTA DISPUESTA A PRESTAR SU COLABORACION PARLAMENTARIA AL GOBIERNO QUE SE FORME

A la una menos cuarto salió el señor Cambó y se limitó a entregar a los informadores la siguiente nota:

—Entiendo que la solución adecuada a la crisis presente no impone ni cambio de persona en la Presidencia del Gobierno ni modificación del programa que en su día leyó en el Parlamento.

—Aconsejé, en cambio, que es de satisfacción al creciente deseo de la mayoría de los españoles de sentirse eficientemente gobernados, demostrando que dentro del régimen democrático y republicano pueden tener total satisfacción los anhelos y deseos. Es también de importancia capital que el Gobierno que se forme, por su estructura y su actuación, pueda obtener de las actuales Cortes las asistencias que permitan darle la mayor y más prolongada eficacia, pues su esterilidad significaría el quebranto y amenazaría gravemente la vida del régimen parlamentario en España.

La minoría parlamentaria regionalista está dispuesta a prestar desinteresadamente su colaboración parlamentaria al Gobierno que se forme, mientras atienda y sirva las necesidades públicas anteriormente señaladas.

DON MELQUIADES ACONSEJA: GOBIERNO LERROUX CON TODO EL CENTRO Y LA DERECHA

A la una en punto salió don Melquiades Alvarez, que dijo a los periodistas:

—He contestado a la consulta que se ha servido hacerme el señor presidente de la República lo que sigue: "Con estas Cortes y todas las combinaciones políticas que se puedan hacer se hace indispensable constituir un Gobierno presidido por el señor Lerroux, ampliándolo en su constitución con todos los partidos del centro y con todos los elementos de la derecha por haber acatado la República y asociado su vida al interés y porvenir de España han prometido servirle noblemente y con toda lealtad."

De esta manera se constituiría, a mi juicio, un Gobierno no minoritario, sino mayoritario, con una base parlamentaria verdaderamente fortísima, y al que sería facilísimo gobernar, realizando todos aquellos problemas pendientes de los que siente necesidad el país.

Con ello se respondería a un anhelo de la opinión pública, de la que es verdadera voluntad la soberanía, en toda democracia bien organizada. Si algunos de estos elementos a que me vengo refiriendo no quisiera formar parte del Gobierno, su constitución entonces debería ajustarse a aquellos elementos siempre posibles con la tendencia de un Gobierno centro, con orientación derechista, y presidido por el señor Lerroux, Gobierno que tendría el deber de rectificar en parte la política de este último biénio, que, en el pretexto de servir a la revolución, ha realizado una obra sectaria, incompetente, perturbadora y anárquica.

Así se lo he dicho al presidente de la República, añadiendo que este Gobierno tiene el deber, y como misión principal a realizar, la de resolver aquellos problemas que afectan al crédito y a la economía del país, por lo que está clamando la opinión pública.

Los periodistas le preguntaron si creía que la tramitación de la crisis sería rápida, contestando:—Supongo que sí.

—¿Cree usted que será encargado de formar Gobierno don Alejandro Lerroux?—le dijeron los informadores; contestando el señor Alvarez:

—Eso yo no lo sé.

—Se habla de la posibilidad de que se le encargue a usted de constituirlo—añadieron los periodistas.

Don Melquiades Alvarez contestó:

—No creo, pero cuando llegue el

Obituary notice for María Teresa Elías Martínez, daughter of Don Fernando and Doña Amparo, died at 19 years old. Burial on Monday, March 5th at 12:00 PM in the Cemetery of Santo Domingo.

Obituary notice for D. César Gómez Sancho, Chief of Administration of the General Body of Hacienda, died in Madrid on March 1st at 53 years old. Burial on Monday, March 5th at 12:00 PM in the Cemetery of Santo Domingo.

momento me sacrifico, porque yo siempre cumplo con mi deber.

TAMBIEN EL SEÑOR GIL ROBLES ESTIMA QUE DEBE FORMARSE UN GOBIERNO CENTRO-DERECHA PRE-SIDIDO POR LERROUX

A la una y veinticinco salió el señor Gil Robles, quien manifestó:

—He dicho al señor presidente que la minoría popular agraria cree que debe formarse un Gobierno de centro-derecha que sepa recoger las resultantes de las elecciones de noviembre. Este Gobierno debería tener por núcleo principal el partido radical, extendiéndose su colaboración hacia la derecha sin llegar a nosotros, a menos que circunstancias excepcionales hicieran necesaria una colaboración que nosotros, patrióticamente, prestaríamos en el terreno que se nos pidiera. También he aconsejado que, si fuera preciso, podrían buscarse colaboraciones independientes de partidos políticos que coincidieran con la orientación indicada. Para presidente de ese Gobierno yo he señalado al señor Lerroux, o, en su defecto, a cualquier otro político de una significación análoga, que estuviera dispuesto a constituir un Gobierno con esas características, a quien nosotros le prestaríamos el necesario apoyo parlamentario.

Contestando a preguntas que le hicieron los informadores, acerca de cuándo creía que quedaría resuelta la crisis, contestó que él se había limitado a evacuar la consulta en los términos indicados.

—Y acerca de la declaración de su republicanismo, ¿qué nos dice usted?

—Acción Popular — contestó el señor Gil Robles — ha hecho ya cuantas declaraciones tenía que hacer y bastante explícitas, que ustedes conocen y que interpretan en su justa medida.

Después el señor Gil Robles se colocó ante el micrófono, a requerimiento de los operadores de cinematógrafo y pronunció algunas palabras diciendo que acababa de informar a la Prensa de los consejos que había dado al presidente de la República sobre la solución de la crisis y su deseo de que se resolviera, para bien de todos, lo antes posible.

COMO RESPONDO A LA CONSULTA EL REPRESENTANTE DE LOS NACIONALISTAS VASCOS

Poco después salió el representante de la minoría nacionalista vasca, señor Horn, que facilitó a los periodistas la siguiente nota:

—He tenido el honor de exponer sucintamente a S. E. que, producida la crisis del Gobierno del señor Lerroux, que en la cuestión del Estatuto Vasco ha procedido con lealtad y con la justicia que nosotros apreciáramos, y que fueron subrayadas por el acuerdo favorable que anteaer adoptó la Cámara, la minoría nacionalista vasca veía con agrado la reconstitución del Ministerio sobre la misma base o ampliado éste con la aportación de grupos o elementos de sentido autonomista que procurasen la aprobación de aquella carta autonómica por las Cortes con la rapidez compatible con la resolución de otros problemas urgentes.

Aparte de esto, conocida nuestra ideología en los órdenes religioso, social y económico, no ha habido necesidad de que se ratificara siquiera nuestra posición y nuestros puntos de vista expresados varias veces en forma inequívoca en cuanto a la relación que manteníamos con el futuro Gobierno.

S. E. SE TRASLADA A SU DOMICILIO

A las dos menos diez, el presidente de la República salió de Palacio para dirigirse a su domicilio particular.

El señor Lerroux, encargado de formar Gobierno, realiza gestiones

Terminadas las consultas en el Palacio Nacional, los periodistas quedaron algo desorientados, por ignorar quién habría sido llamado por el presidente.

Seguramente creían que sería llamado el señor Lerroux para darle a conocer el resultado de las consultas evacuadas por el presidente.

El jefe del Gabinete de Prensa se manifestó que el señor Alcalá Zamora se había dirigido a su domicilio particular y que su opinión era que a partir de aquel momento la crisis se hallaba en el domicilio del señor Lerroux.

Allí acudieron los periodistas, y a las dos de la tarde se les contestó que no se les podía dar noticias.

A las tres de la tarde los informadores se congregaron en la puerta del domicilio particular del presidente de la República.

A las tres y diez llegaba don Alejandro Lerroux, quien pasó inmediatamente y permaneció con S. E.

Al salir don Alejandro manifestó a los informadores lo siguiente:

—El señor presidente de la República me han honrado con el encargo de formar nuevo Gobierno y voy a realizar las gestiones para ello. Como ustedes ven, no puede ser más breve la referencia. Ahora voy a casa del señor Martínez de Velasco.

Un periodista le preguntó cuál sería la característica del Gobierno.

—No hay características—contestó—. Es a base del partido radical.

LA VISITA AL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

El señor Lerroux permaneció un cuarto de hora con el señor Martínez de Velasco.

Al salir dijo que había tenido una cordial y simpática conversación con el señor Martínez de Velasco. Este agregó que me ha ofrecido incondicionalmente.

Desde el domicilio del señor Martínez de Velasco marchó el señor Lerroux a casa del señor Maura.

EL JEFE DE LOS AGRARIOS INFORMABA DE LA ENTREVISTA

Los periodistas subieron a visitar al señor Martínez de Velasco para conocer los términos de su conversación con el nuevo jefe del Gobierno, y el jefe de la minoría agraria se expresó en estos términos interesantes:

—Don Alejandro ha tenido la bondad de venir a verme y me ha requerido con insistencia, que vivamente le agradezco, para que yo prestara mi colaboración personal en el Gobierno que después de ratificarle la confianza el señor presidente de la República, va a constituir.

Estimando en cuanto valen sus carísimas bondades para conmigo, le he expresado mi resolución inequívoca, por las razones que le he expuesto, de no ser ministro en este Gabinete, si quiera estuviese dispuesto a prestarme mi más absoluta y leal colaboración por persona o personas delegadas, siempre que llegáramos a un punto de coincidencia, no en un programa mínimo, porque esto de los programas es cosa bastante desacreditada, sino en el caso de seguir un orden de resolución de determinados problemas que afectan principalmente a nuestra ideología porque constituyen la razón principal de nuestra existencia en el Parlamento, y así hemos convenido en que se proceda inmediatamente a discutir el proyecto relativo a los haberes del Clero, después de la ley de Términos municipales y, por último, que se formulara por el Gobierno el de amnistía, con el fin de que pueda estar todo en discusión antes de la fecha del 14 de abril.

—Esa amnistía—cortó un periodista—¿será total o parcial?

—Amnistía general—dijo el jefe agrario.

Como ustedes ven—agregó—, yo he procurado a todo trance dar la sensación, y creo haberlo conseguido, de que ni por mi parte ni por la de mi minoría existe el menor móvil egoísta, y que si nos prestamos a realizar el sacrificio que representa siempre la participación en una obra de Gobierno es exclusivamente al impulso de ideales que tenemos obligación indeclinable de satisfacer.

Por una porción de consideraciones que no se ocultan a ustedes, el representante de la minoría en el Gobierno (yo no he dado más que un solo nombre), es el señor Cid, que continuará en la misma cartera de Comunicaciones, porque subvertido allí el orden y habiendo tenido la fortuna de poder restablecerlo, y teniendo yo el convencimiento de que el problema hoy más grave en España consiste en mantener el principio de autoridad, la salida de este ministro hubiera representado ante la opinión el quebranto del mismo, y a eso ni el presidente ni yo nos podíamos prestar.

Por lo demás y en otros órdenes, yo espero que el Gobierno haga compatibles sus formas sociales con las posibilidades económicas de aquellos que tienen que soportarlas, y procurará a todo trance que no prevalezca ni la opresión ni la violencia en ningún sector del país.

Un periodista preguntó entonces al señor Martínez de Velasco si el señor Lerroux le había dado cuenta de la constitución que tendría el Gobierno que pensaba formar y contestó negativamente.

—El proyecto de haberes del Clero que pide usted, ¿es el dictamen de la Comisión o el del Gobierno?

De eso no hemos hablado, pero yo supongo que en estas cosas no habrá dificultades y que no dará lugar a cuestiones de Gabinete.

Por último, preguntó un informador al señor Martínez de Velasco si el señor Lerroux había dado su conformidad a todos estos extremos.

—¡Ah!, claro—respondió el jefe de la minoría agraria.

DON MIGUEL MAURA NO PRESTA COLABORACION

A las cinco y veinticinco entraba el señor Lerroux en casa de don Miguel Maura. La entrevista duró veinte minutos.

Al salir el señor Lerroux, dijo: —Dos palabras, señores. El señor Maura no puede prestarme su colaboración para el Gobierno que intento formar.

Un periodista le preguntó si el Gobierno sería mayoritario o minoritario.

El señor Lerroux parece que interpretó mal la pregunta, y contestó: —Con mayoría de ministros radicales. Pues no faltaba más. Si no me iría a mi casa.

Otro informador le preguntó si el señor Maura le había ofrecido sus votos en el Parlamento.

—De eso no hemos hablado. El señor Maura votará en cada caso según le aconseje su conciencia.

Poco después, el señor Maura recibió a los informadores.

Les confirmó que había negado su colaboración para el Gobierno al señor Lerroux.

Le preguntaron si le apoyaría con sus votos en las Cortes.

—No hemos hablado de eso, pero yo ya no comprometo nada. Creo que no estamos en tiempos para jugar con España. Las razones de mi actitud están en la nota que facilité esta mañana. Yo no puedo colaborar en una situación con la que se está destruyendo el régimen y el sistema parlamentario. Va a ser un Gobierno para un mes y se va a dar un espectáculo de unos ministros en el banco azul tratando de un presupuesto del que no tienen idea. Claro está que tampoco tienen mucha más los anteriores.

Por lo que me ha dicho el señor Lerroux, creo que va a formar Go-

bierno a base de agrarios, liberales democráticos y radicales. Creo que no entra la "Ceda"; pero ya les digo que no ha habido lugar a hablar de eso.

También me ha dicho el señor Lerroux que el señor Martínez de Velasco le había dado facilidades sin grandes exigencias.

Los periodistas le dieron cuenta entonces de las declaraciones que había hecho el señor Martínez de Velasco, y el señor Maura, haciendo un gesto de extrañeza, dijo:

—Pues no se compagina bien con lo que me ha dicho el señor Lerroux.

—Nada, señores—siguió diciendo—yo no puedo colaborar. Esta es una nueva puñalada al régimen parlamentario.

EL JEFE RADICAL EN EL DOMICILIO DE D. MELQUIADES ALVAREZ

Desde el domicilio del señor Maura, don Alejandro Lerroux se dirigió a casa de don Melquíades Alvarez. La conferencia de ambos prohombres fué muy breve.

Al salir el jefe del Gobierno, dijo: —Aquí he venido a realizar un acto de cortesía con mi antiguo y buen amigo Melquíades Alvarez, que tanto me ha ayudado siempre y especialmente en el último Gobierno.

LO QUE DICE EL SEÑOR ALVAREZ

Del domicilio de don Melquíades, el señor Lerroux se dirigió a la Presidencia.

Casi al mismo tiempo que el señor Lerroux, salió don Melquíades y dijo que continuará en el Gobierno el señor Alvarez Valdés, y en la cartera de Justicia. Agregó que será el único ministro de su partido.

Como se le hicieron otras preguntas, contestó: —Creo que esta misma noche habrá Gobierno, sobre todo con la actitud transigente en que se ha colocado la C. E. D. A.

—¿Cree usted que los agrarios serán la extrema derecha del Gobierno?

—No me haga usted esa pregunta a la que no puedo contestar.

DON ALEJANDRO SE TOMA UN DESCANSO Y LUGO VISITA A TRES DOCTORES

El señor Lerroux, al regreso del domicilio de don Melquíades Alvarez, permaneció media hora en la Presidencia, de donde salió de nuevo a las seis y cinco.

Al salir dijo que todavía no había Gobierno y que se dirigía al domicilio del doctor Marañón, para hacerle una pregunta sobre tercera persona.

Permaneció el señor Lerroux en casa del señor Marañón, escasamente diez minutos.

Al salir, los periodistas le preguntaron si la visita había sido fructífera.

—Naturalmente—contestó—. El señor Marañón ha tenido la bondad de facilitarme las señas del domicilio al que voy ahora.

El señor Cardenal es íntimo del señor Azaña, y el doctor Hernández milita en Acción Republicana y es hombre de ideas muy avanzadas en el aspecto social.

Esto parece indicar que el señor Lerroux trata de poner un contrapeso en su Gabinete al derechismo extremo del señor Martínez de Velasco y que acaso este proceder responda a alguna insinuación que se le haya hecho por quien puede hacerlo.

LA IMPRESION DE LOS PERIODICOS DE LA NOCHE

Los periódicos de la noche cierran sus ediciones con la impresión de que el señor Lerroux se propone formar un Gobierno que se diferenciará muy poco del dimisionario.

Sigue cotizándose el nombre del señor Anguera de Sojo para la cartera de Gobernación.

Lo que no está aún definido es cuántos han de ser los ministros radicales que han de salir del Gobierno.

Aunque se asegura que el señor Guerra del Río no continuará, las referencias acerca de ello son poco concretas.

Parece —añaden— que las dificultades que existían para que permaneciera el señor Cid en Comunicaciones, han sido obviadas.

La crisis, comentada en el Congreso

Durante todo el día hubo gran animación en el Congreso.

En una de las secciones de la Cámara se reunieron los diputados de izquierda.

El señor González López facilitó una nota, en la que se dice que no es cierta la información publicada por algunos periódicos, que se atribuye al señor Gordón Ordás un criterio opuesto a la formación de un Gobierno centro-izquierda. Al contrario, este señor mostró su opinión completamente opuesta por entender que la C. E. D. A. y los agrarios deben quedar descartados del Poder.

Se aprobaron los términos en que había de evacuar el señor Barcia su consulta cerca de S. E.

Cuando terminó la reunión, los periodistas preguntaron al señor González López si era cierto que se había acordado por la minoría parlamentaria poner el veto a la Liga regionalista de Cataluña.

Contestó que el acuerdo se reducía a señalar la necesidad de que para formar parte del Gobierno sólo estuviesen facultados los partidos auténticamente republicanos, considerando como tales a aquellos que fueron a las últimas elecciones con tal carácter, expresado clara y definitivamente.

LA MINORIA SOCIALISTA Y LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Hoy se reunió la Ejecutiva de la U. G. T. con la minoría socialista.

Terminada la reunión, que fué muy breve, el señor Largo Caballero manifestó:

—No hay lista, señores. Mañana se celebró mis gestiones celebrando diversas conferencias, incluso algunas de ellas con personas que están fuera de Madrid. Ahora voy a descansar.

Se lo preguntó a qué hora acudiría mañana a Palacio, y contestó: —No tengo hora fijada. Depende de las gestiones que tengo que realizar todavía; pero pueden ustedes estar tranquilos esta noche, pues al algo hubiera se lo comunicaría al gabinete de Prensa de Teléfonos.

Notas ampliatorias relativas a la crisis

LA VISITA AL DOCTOR MARAÑON

Los periodistas se entrevistaron con el doctor Marañón para preguntarle el objeto de la visita del señor Lerroux.

—Ha venido —dijo— a preguntarme por el nombre de una persona y mi opinión sobre esa personalidad le podría ser útil en el Ministerio. Yo le contesté que sí, y el señor Lerroux marchó al domicilio del señor Cardenal, antiguo republicano, aunque de momento está alejado de la actividad política.

Si no acepta, el señor Lerroux irá a ver a don Teófilo Hernando.

Seguramente va a ofrecerle la cartera de Instrucción Pública.

El doctor Marañón, a otras preguntas que le formularon los periodistas, se negó a hacer manifestaciones sobre la actual situación política y sobre la formación del nuevo Gobierno.

DOS DIPUTADOS CONSERVADORES SE SEPARAN DEL SEÑOR MAURA, DISGUSTADOS POR LA RESPUESTA QUE DIO A LA CONSULTA PRESIDENCIAL

Se ha publicado una carta de los diputados conservadores don José María Alonso, don Juan José de Aragón y don Juan G. de Villator, anunciando que se separan del partido conservador maurista, por haberles decepcionado los términos de la consulta evacuada por el hasta hoy su jefe don Miguel Maura.

Dicen que les contrasta el error político que constituye el abandono injustificado de la bandera de la derecha republicana, a que se acogieron un día esperanzados.

ATRIBUYENDO IMPORTANCIA A LA VISITA DEL JEFE RADICAL A LOS DOCTORES CARDENAL Y HERNANDO

Los periódicos resaltan la importancia de la consulta del señor Lerroux al doctor Cardenal para ofrecerle una cartera y el intento de la misma gestión cerca de don Teófilo Hernando, por ser ambas personalidades de declarado matiz izquierdista.

El señor Cardenal es íntimo del señor Azaña, y el doctor Hernández milita en Acción Republicana y es hombre de ideas muy avanzadas en el aspecto social.

Esto parece indicar que el señor Lerroux trata de poner un contrapeso en su Gabinete al derechismo extremo del señor Martínez de Velasco y que acaso este proceder responda a alguna insinuación que se le haya hecho por quien puede hacerlo.

LA IMPRESION DE LOS PERIODICOS DE LA NOCHE

Los periódicos de la noche cierran sus ediciones con la impresión de que el señor Lerroux se propone formar un Gobierno que se diferenciará muy poco del dimisionario.

Sigue cotizándose el nombre del señor Anguera de Sojo para la cartera de Gobernación.

Lo que no está aún definido es cuántos han de ser los ministros radicales que han de salir del Gobierno.

Aunque se asegura que el señor Guerra del Río no continuará, las referencias acerca de ello son poco concretas.

Parece —añaden— que las dificultades que existían para que permaneciera el señor Cid en Comunicaciones, han sido obviadas.

La crisis, comentada en el Congreso

Durante todo el día hubo gran animación en el Congreso.

En una de las secciones de la Cámara se reunieron los diputados de izquierda.

El señor González López facilitó una nota, en la que se dice que no es cierta la información publicada por algunos periódicos, que se atribuye al señor Gordón Ordás un criterio opuesto a la formación de un Gobierno centro-izquierda. Al contrario, este señor mostró su opinión completamente opuesta por entender que la C. E. D. A. y los agrarios deben quedar descartados del Poder.

Se aprobaron los términos en que había de evacuar el señor Barcia su consulta cerca de S. E.

Cuando terminó la reunión, los periodistas preguntaron al señor González López si era cierto que se había acordado por la minoría parlamentaria poner el veto a la Liga regionalista de Cataluña.

Contestó que el acuerdo se reducía a señalar la necesidad de que para formar parte del Gobierno sólo estuviesen facultados los partidos auténticamente republicanos, considerando como tales a aquellos que fueron a las últimas elecciones con tal carácter, expresado clara y definitivamente.

LA MINORIA SOCIALISTA Y LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Hoy se reunió la Ejecutiva de la U. G. T. con la minoría socialista.

Terminada la reunión, que fué muy breve, el señor Largo Caballero manifestó:

—No hay lista, señores. Mañana se celebró mis gestiones celebrando diversas conferencias, incluso algunas de ellas con personas que están fuera de Madrid. Ahora voy a descansar.

Se lo preguntó a qué hora acudiría mañana a Palacio, y contestó: —No tengo hora fijada. Depende de las gestiones que tengo que realizar todavía; pero pueden ustedes estar tranquilos esta noche, pues al algo hubiera se lo comunicaría al gabinete de Prensa de Teléfonos.

Notas ampliatorias relativas a la crisis

LA VISITA AL DOCTOR MARAÑON

Los periodistas se entrevistaron con el doctor Marañón para preguntarle el objeto de la visita del señor Lerroux.

—Ha venido —dijo— a preguntarme por el nombre de una persona y mi opinión sobre esa personalidad le podría ser útil en el Ministerio. Yo le contesté que sí, y el señor Lerroux marchó al domicilio del señor Cardenal, antiguo republicano, aunque de momento está alejado de la actividad política.

Si no acepta, el señor Lerroux irá a ver a don Teófilo Hernando.

Seguramente va a ofrecerle la cartera de Instrucción Pública.

El doctor Marañón, a otras preguntas que le formularon los periodistas, se negó a hacer manifestaciones sobre la actual situación política y sobre la formación del nuevo Gobierno.

DOS DIPUTADOS CONSERVADORES SE SEPARAN DEL SEÑOR MAURA, DISGUSTADOS POR LA RESPUESTA QUE DIO A LA CONSULTA PRESIDENCIAL

Se ha publicado una carta de los diputados conservadores don José María Alonso, don Juan José de Aragón y don Juan G. de Villator, anunciando que se separan del partido conservador maurista, por haberles decepcionado los términos de la consulta evacuada por el hasta hoy su jefe don Miguel Maura.

Dicen que les contrasta el error político que constituye el abandono injustificado de la bandera de la derecha republicana, a que se acogieron un día esperanzados.

ATRIBUYENDO IMPORTANCIA A LA VISITA DEL JEFE RADICAL A LOS DOCTORES CARDENAL Y HERNANDO

Los periódicos resaltan la importancia de la consulta del señor Lerroux al doctor Cardenal para ofrecerle una cartera y el intento de la misma gestión cerca de don Teófilo Hernando, por ser ambas personalidades de declarado matiz izquierdista.

El señor Cardenal es íntimo del señor Azaña, y el doctor Hernández milita en Acción Republicana y es hombre de ideas muy avanzadas en el aspecto social.

Esto parece indicar que el señor Lerroux trata de poner un contrapeso en su Gabinete al derechismo extremo del señor Martínez de Velasco y que acaso este proceder responda a alguna insinuación que se le haya hecho por quien puede hacerlo.

LA IMPRESION DE LOS PERIODICOS DE LA NOCHE

Los periódicos de la noche cierran sus ediciones con la impresión de que el señor Lerroux se propone formar un Gobierno que se diferenciará muy poco del dimisionario.

Sigue cotizándose el nombre del señor Anguera de Sojo para la cartera de Gobernación.

Lo que no está aún definido es cuántos han de ser los ministros radicales que han de salir del Gobierno.

Aunque se asegura que el señor Guerra del Río no continuará, las referencias acerca de ello son poco concretas.

Parece —añaden— que las dificultades que existían para que permaneciera el señor Cid en Comunicaciones, han sido obviadas.

Una interesante información de 'Luz' acerca de algunos incidentes y actitudes

El periódico "Luz" publica una interesante información sobre la comida que ayer celebraron los señores Azaña, Cesáreo Quiroga, Sánchez Román, Prieto y Barcia, a la que estima que la Prensa no le ha dado la importancia que merece.

Dice que en ella habló el señor Azaña durante casi todo el tiempo.

El señor Prieto se mantuvo en actitud de escucha y el señor Sánchez Román pronunció palabras muy significativas.

No se produjo ningún acuerdo en el sentido literal de la palabra; pero explícitamente se acordó, frente a la posibilidad de la entrada de la C. E. D. A. en el Gobierno, dirigir un manifiesto al país, firmado por el Comité revolucionario que trajo la República, reunir otra vez al Comité y formular declaraciones de la mayor trascendencia en orden al republicanismo nacional.

Las alusiones a esta última frase son tan claras que nos consideramos relevados de insistir sobre su sentido—dice "Luz".

Se establecieron contactos telefónicos con el presidente de la Generalidad señor Companys, que han permitido escuchar de labios del político catalán la declaración de que se encuentra moral y materialmente de acuerdo con los reunidos.

Luego, por la tarde—sigue diciendo "Luz"—se celebraba en Barcelona la manifestación de que dan cuenta los periódicos. Al recibir el señor Companys a los dirigentes de la manifestación pronunció esta significativa frase: "Aquí hay un Gobierno republicano que está esperando los acontecimientos."

La presencia del señor Prieto en la comida del jueves y la adhesión de la Generalidad daban al veto una importancia extraordinaria. El veto para la C. E. D. A. fué total, y para la Liga menos implaceable, aunque tampoco se quiere relación con ella.

Este veto a la C. E. D. A. ganó terreno incluso en sectores del partido radical—añade el periódico.

El señor Martínez Barjo, al salir de su consulta, dijo lo que había aconsejado a S. E., y estas declaraciones eran otro veto a Acción Popular.

Alrededor de esta opinión se produjo en el grupo radical una corriente notoriamente favorable.

Don Alejandro, daba la impresión de estar totalmente dentro de esta criterio.

Por la mañana, el señor Alba pronunció unas palabras que fueron juzgadas sibilinas por muchos. De las derechas—dijo el presidente del Congreso—, no tienen demasiado de la cuerda. Si lo hacen, don Alejandro, no podrá entrar en juego.

Esto prejuzga de manera clara la solución de la crisis.

En vista de este resultado, la Liga acordó replantearse. En cambio, se ha hecho notoria—agrega "Luz"—en contra del veto la actitud del jefe de la minoría radical don Emiliano Iglesias, que se halla cada día más a la derecha y seguramente pronto hará declaración ostensible de creencias católicas, casándose en Pontevedra, según las exigencias del derecho canónico más estricto.

En el Congreso manifestó esta noche el señor Santaló que unas nuevas elecciones proporcionarían un triunfo a las izquierdas, porque las derechas no han cumplido su programa electoral de paz y trabajo.

Las manifestaciones en Barcelona son una espontánea protesta del pueblo frente a las maniobras de la Lliga.

Las impresiones de última hora acerca de las dificultades con que tropezó el señor Lerroux para cumplir el encargo presidencial

La impresión política sobre el resultado de la crisis en su plan y su solución al acabar el día es bastante desconcertante. Bien es verdad que no lo fué menos su desarrollo.

Empezaron por serlo los términos de las consultas evacuadas por los señores Martínez de Velasco y don Miguel Maura, mostrándose aquí más intransigente que la C. E. D. A. y ésta exteriorizando coincidencias marcadas con los republicanos de izquierda.

Las demás consultas pueden sintetizarse diciendo que el presidente escuchó lo que espararía oír cuando abrió las consultas.

Encargado el señor Lerroux, como consecuencia lógica del tono general de las consultas, parecía en los primeros momentos y por sus mismas palabras que la comisión que se le confería era plenamente incondicionada, y sin más límites de colaboración que los que cabía guardar, pero en las gestiones que el señor Lerroux inició después de la primera etapa de visitas a los jefes de minoría, dió a comprender que la misión no había sido tan amplia y que seguramente se le había hecho, al conferirle el encargo, alguna observación sobre las modificaciones que debía tener el nuevo Gabinete en relación con el dimisionario. Indudablemente, se le exigieron por el presidente de la República alguna compensación que neutralizara la significación notoriamente derechista de los llamados a formar parte del Gobierno.

Para los informadores que siguieron las gestiones del señor Lerroux, se les ofreció perspectiva clara después de la visita al señor Martínez de Velasco de que había tropezado con la primera dificultad por las exigencias del jefe agrario.

El que el señor Lerroux dijera que el concurso ofrecido era desinteresado, demuestra que las condiciones impuestas por el señor Velasco y que ocultó al señor Maura eran para él motivo de preocupación.

El segundo obstáculo de importancia lo encontró, sin duda, al hablar con el señor Maura, con su actitud completamente cerrada de plena oposición.

Sin duda, al señor Lerroux le hubiera agradado tener en su equipo a alguna persona del partido conservador.

Descontento el éxito en la gestión cerca de don Melquíades Alvarez, al regresar a la Presidencia el señor Lerroux meditó, sin duda, sobre las compensaciones al principio indicadas, y por sugerencia recibida de no sabemos quién, pensó en ofrecer un puesto a los doctores Cardenal y Hernando, sin duda, con vistas a la cartera de Instrucción Pública.

El no tener estas colaboraciones, lo que era fácil presumir, dada la ideología de izquierda de los requeridos constituyó un nuevo obstáculo, y continuó sus meditaciones y gestiones realizadas entonces desde la Presidencia y con el apoyo de don Emiliano Iglesias.

A las ocho de la noche se decidió a dar cuenta de sus trabajos al jefe del Estado.

# Pamplinas en "QUEREMOS CERVEZA"

MANANA EN OLYMPIA

dente, y, sin duda, entonces, el jefe del Estado le encargó ampliar sus gestiones para hacer un nuevo intento y tal vez recibiera el señor Lerroux alguna observación sobre su propuesta para la cartera de Gobernación.

En estas circunstancias, como el señor Lerroux se ha encerrado esta noche en su domicilio, el desconcierto es absoluto, incluso para los mismos radicales.

Algunos ministros ignoraban el estado de los trabajos que realizaba su jefe.

Por algunos elementos no han dejado de señalarse las coincidencias coincidentes entre lo que ocurre esta noche al señor Lerroux y las que rodearon en la anterior crisis a los señores Marañón y Pedregal que, a pesar de que habían declinado el encargo, figuraban como encargados hasta la mañana siguiente, para que no se diera el caso de que transcurrieran todas las horas de la noche sin que hubiera una persona que se considerara gestionando la formación de Gobierno.

Entre los rumores que han circulado esta noche en los círculos políticos se asegura que uno de los ministros del nuevo Gobierno será el católico don Alfredo Zavala y que el señor Semper desea el señor Lerroux

que pase a desempeñar la cartera de Gobernación.

De madrugada se aseguraba que el ministro de Marina señor Rocha, muy compenetrado con el señor Lerroux, había manifestado que éste tenía la lista del nuevo Gobierno casi ultimada, faltando sólo la persona del ministro de la Gobernación, pendiente de una consulta que evacuará el jefe del Gobierno mañana por la mañana. Creía el ministro que, después, el señor Lerroux iría a Palacio con la lista del Gobierno para ver si la aprueba el presidente de la República.

## DESTRUBIOS EN LAS CALLES

Esta noche, a primera hora, se formaron algunos grupos que recorrieron varias calles céntricas dando vueltas a Lerroux.

Uno de los más numerosos se dirigió por la calle del Arenal a la plaza de la Opera, donde le salieron al paso los guardias de Asalto, que lo disolvieron fácilmente.

Otro grupo, al pasar frente al Casino de Madrid, lanzó unas piedras que rompieron cuatro lunas.

Cuando acudieron los guardias ya se habían dispersado.

precio de las butacas; pero no se cree que esto resuelva la cuestión. Hoy se ha reunido el Jurado Mixto para adoptar acuerdos.

Por ahora, el acuerdo es de cerrar todos el viernes, día 9 del actual.

Las impresiones de los músicos son de que están dispuestos a que sean revisadas las bases de trabajo para estudiar el origen de este conflicto.

A última hora, la impresión es optimista y se cree que habrá modo de encontrar una fórmula de arreglo que evite el cierre.

## LA HUELGA EN ALCALA DE HENARES

ALCALA DE HENARES.— Durante todo el día de hoy se han realizado distintas coacciones por los elementos hu... guistas, logrando que se sumaran al movimiento algunos dependientes de comercio.

Una manifestación de mujeres ha recorrido algunas calles, rompiendo las lunas de los escaparates de varios comercios.

Ha intervenido la fuerza pública, practicando detenciones.

## NO PUEDE PAGAR LOS JORNALES

VALENCIA.— La dirección del ferrocarril de Valencia a Villanueva y Castellón, ha comunicado a sus empleados que no podía abonarles más que la mitad de sus sueldos, porque carecía de dinero para poder pagar el completo.

El Comité de ferroviarios ha invitado a la Compañía a abandonar el negocio dispuestos a luchar contra ella en todos los terrenos.

## CONFLICTO RESUELTO

BARCELONA.— Ha quedado solucionada la huelga de obreros textiles de Sabadell.

## LA ACTITUD DE UNOS FERROVIARIOS

Han celebrado una Asamblea los obreros que integran el frente único de los ferrocarriles de Sarriá a Barcelona, en vista de que la Empresa se niega a aceptar unas bases que le han sido presentadas, habiéndose acordado declarar una huelga por 24 horas el día 7 del actual, si antes no han tenido una respuesta satisfactoria.

## MAS DEL EXTRANJERO

### LOS CHOFERES DE PARIS REANCIAN EL TRABAJO

PARIS.— Los choferes han determinado reanudar su trabajo de acuerdo con las bases aprobadas por el ministro del ramo.

### LE HA DETENIDO A LA VIUDA DE STAVISKY

PARIS.— Ha sido detenida la viuda de Stavisky, acusada de complicidad. Aun cuando la detenida tenía dispuesto un viaje al extranjero, el juez ha determinado su ingreso en la cárcel.

### TERREMOTO EN SANTIAGO DE CUBA

SANTIAGO DE CUBA.— En el territorio de Valdivia, un terremoto ha producido grandes daños.

Han quedado interrumpidas las comunicaciones de todo género. Se ignora si hay víctimas, pues no ha sido posible todavía hacer una comprobación.

### SOBRE EL DESARME DE LAS NACIONES

LONDRES.— A consecuencia del viaje realizado por Mr. Eden, parece ser que en breve será convocada una conferencia especial del desarme, a la que se invitará a concurrir a trece naciones.

El objetivo de esta conferencia es llegar a todo trance a una solución definitiva.

### INGLATERRA AUMENTARA SUS EFECTIVOS DE AVIACION

LONDRES.— Ha sido ultimado el presupuesto formulado por el ministro del Aire, que se eleva a la cifra de 17.571.000 libras esterlinas, o sea un aumento de 135.000 libras sobre lo consignado en el presupuesto del año anterior.

En el presupuesto actual figura la dotación para construir cuatro nuevas escuadras de aparatos de avanzada.

## MANANA, DOMINGO

### BRETON Y MODERN

UNICO DIA. UNICO DIA

### Casada por Azar

Film Paramount

Totalmente hablado en español

Un bellísimo asunto y una interpretación maravillosa.

Amor y suerte.

El azar abre paso a la fortuna y el amor a la felicidad suprema. Creación genial del popular galán

CLARK GABLE

con la bellísima y exquisita CAROLE LOMBARD

UNICO DIA. UNICO DIA

## DEL PAIS VASCO

### En Baracaldo dos pistoleros asaltaron la estafeta de Correos llevándose dos mil pesetas. Incendio en Vitoria.—Otras noticias

#### EL ATRACO EN BARACALDO

BILBAO.— Sobre las dos de la tarde, cuando don Justo Orbeagoz Manso, administrador de la Estafeta de Correos, establecida en la calle de Arturo Campión, se disponía a cerrar la oficina, dos desconocidos, que se tapaban el rostro con las bufandas, le encanionaron con las pistolas, empujándole a retroceder, diciéndole que no gritase, porque de lo contrario le matarían, y que abriese la caja de caudales.

El señor Orbeagoz, ante la amenaza de los atracadores, abrió la caja de caudales, de la que éstos se llevaron dos mil pesetas. Antes de abandonar la estafeta, le ataron a una silla y con esparadrapo le taparon la boca.

El atracado pudo, al poco tiempo, desprenderse del esparadrapo y comenzó a dar gritos, solicitando auxilio. Acudieron a prestárselo varios transeuntes, y como la puerta de entrada de la oficina estuviera cerrada, tuvieron que penetrar por una ventana, para lo cual rompieron varios cristales.

Inmediatamente de conocer lo ocurrido, la Policía, Guardia municipal y Guardia civil dieron una batida por todo el pueblo, ocupando los sitios estratégicos del mismo, para evitar que los atracadores pudieran huir. Como consecuencia de esta batida detuvieron a dos individuos, llamados Manuel Ordóñez Rey y Martín González Novales, ambos vecinos de Baracaldo, los cuales, al darles el alto la fuerza pública, arrojaron a las aguas del río Galdino unos bultos que llevaban.

Los detenidos parece que son de filiación comunista.

A las cinco y cuarto de la tarde han desfilado por el cuartelillo varias personas que presenciaron el hecho.

Recien sospechas sobre Martín, pues se supone que es uno de los autores del atraco.

#### INCENDIO EN UN ALMACEN DE CARBON

VITORIA.— A primeras horas de hoy se declaró un incendio en el almacén de carbones que en el número 1 del Paseo de Otaguibel tiene don Juan Trocén Fernández.

A las cinco y cinco el sereno Fernando Muñoz percibió olor a carbón, creyendo fuera de la calefacción del Hospital civil; pero, poco después, pudo observar que del citado almacén salían algunas llamas, dando inmediatamente conocimiento de lo que pasaba al dueño y al parque de bomberos, del cual salieron en seguida los elementos necesarios, logrando localizar el fuego, pero sin poder evitar la destrucción de todo el almacén, donde se guardaban grandes cantidades de carbón, pues las llamas adquirieron al momento grandes proporciones. También se quemaron dos camionetas que se utilizaban para el transporte. La techumbre se derrumbó.

Se da la circunstancia de que anoche el escribiente Martín Moreno estuvo hasta cerca de las diez, sin que notara nada anormal, aunque se cree que el siniestro haya sido casual.

#### PARA PODER LA LIBERTAD DE DOCE DETENIDOS

SAN SEBASTIAN.— Una Comisión muy numerosa de vecinos, de Zaragoza, en la que figuraban algunas señoritas, ha visitado al gobernador civil para darle explicaciones sobre lo ocurrido en aquella villa y pedirle la libertad de doce detenidos con motivo de los sucesos.

#### NARANJAS PARA LOS POBRES

El alcalde dijo a los periodistas que había recibido noticias por teléfono del señor gobernador civil, el cual le dijo que estaba dispuesto a repartir entre los asilados y centros benéficos 25.000 naranjas, las cuales procedían de un tren que se hallaba decomisado en la frontera por no permitírsele que sean llevadas a su destino; porque no se encuentran en condiciones transportables.

#### CUESTIONES DE PESCADORES

Dijo el gobernador que le había visitado una Comisión de obreros de la pesquería San Sebastián, para protestar por las ingerencias de las mujeres en los trabajos que creían eran de la exclusiva competencia de los hombres, habiendo prometido el gobernador que interpondría en este asunto, para tratar de solucionarlo.

También visitó a la primera autoridad otra Comisión de obreros de una pesquería para tratar de unos incidentes ocurridos anoche, para pedirle la intervención de los Jurados Mixtos.

#### ¿OTRO MATCH UZCUDUN-CARNERA?

Se dice por persona bien informada que es posible que el día 12 de mayo se celebre en Buenos Aires el tercer match Uzcudun-Carnera.

#### TROPAS ACUARTELADAS

Sin que se sepan las causas, pues en la ciudad reina tranquilidad absoluta, hoy han sido acuarteladas todas las tropas de la guarnición.

#### Carnera venció a Loughran por puntos

MIAMI.— El boxeador Primo Carnera tiene sobre su contrincante Loughran una ventaja en el peso de 86 libras.

En efecto, en el pesaje de esta noche, Carnera ha pesado 270 libras, y su contrincante Loughran, 184.

#### NOTICIAS POR TELEFONO

Madrid, 2.—12 noche

#### PARECE QUE BELMONTE VOLVERA AL TOREO EN MAYO

Procedente de Suiza, donde tiene a su esposa enferma, llegó a Madrid Juan Belmonte.

El tricornero ha confirmado que está firmemente resuelto a volver a torear, alternando con todos los toreros y toreando toda clase de ganado.

Aterrará en todas las plazas, incluso en Madrid.

Se ignora la fecha de su reaparición, pero probablemente será el próximo mayo.

#### EL CLAUSTRO DE UN INSTITUTO ACUERDA ENVIAR LAS CALIFICACIONES A LOS PADRES DE LOS ALUMNOS

El Profesorado del Instituto de Calderón de la Barca ha acordado enviar las calificaciones de sus alumnos directamente a sus familias.

Con este motivo se han disgustado los estudiantes y promovieron fuertes alborotos, destrozando los muebles y abundando los palos y bofetadas.

#### ESTUDIANTE CASTIGADO POR EL CONSEJO DE DISCIPLINA

En la Facultad de San Carlos se celebró el Consejo de disciplina, que dictó las siguientes sentencias:

Condenando al estudiante Agustín Aznar a perder los exámenes del próximo mes de junio. Aznar está acusado de acandillar el grupo que asaltó el local de la F. U. E. en la Facultad.

Los señores Guitarte y Miró, acusados de tomar parte en dicho asalto, han sido absueltos.

La decisión fué adoptada por unanimidad y el Consejo lo presidió el decano señor Sánchez Covisa, con asistencia de 32 catedráticos.

Este ha sido el primer consejo de disciplina celebrado desde hace siete años en la Facultad de San Carlos.

#### LA CONCURRENCIA A LA IGLESIA DE JESUS

Desde ayer tarde comenzaron a formarse "colas" de fieles a las puertas del convento de Padres Capuchinos, donde cada año se expone a la devoción popular, en el primer viernes de marzo, la venerada imagen de Jesús Nazareno.

A las doce de la noche, hora en que se abrieron las puertas del templo, las "colas" de dos y tres filas de personas llegaban, de un lado, hasta la plaza de

Neptuno a lo largo de la calle de Cervantes, y de otro, daban toda la vuelta a la calle de Lope de Vega y volvían hasta el final de la calle de Jesús. Las comuniones comenzaron a las tres.

La animación no ha decaído en ningún momento durante todo el día. Los fieles han acudido en mayor número que el año anterior, a pesar de lo desfavorable del tiempo, por el viento e intenso frío que reinaba.

El orden fué completo.

#### TRES ATRACOS

SEVILLA.— En Cruz del Campo dos individuos atacaron a José Pallarés, al que quitaron doscientas pesetas que llevaba, un tapabocas y las botas huyendo después de realizado el atraco, sin que se tenga noticia de quiénes puedan ser los sujetos.

En el pueblo de Cabezas se presentaron cinco individuos enmascarados, en la taberna de Juan Manuel Gálvez, al que amenazaron con pistolas.

Los atracadores se llevaron doscientas pesetas que había en el cajón y varios géneros.

#### GIJON.— Tres atracadores salieron al encuentro de Emilio Rivera, al que arrebataron 3.500 pesetas que llevaba para pago de jornales.

#### DETENCION DE UN CAJERO INFIEL

MALAGA.— La Policía tenía conocimiento de la llegada a esta ciudad del que fué cajero de la Casa Carbonell y Compañía, de Aguilera de la Frontera, Rafael López, quien desfalcó en dicha casa 31.000 pesetas, desapareciendo.

Ha sido detenido cuando partía con dirección a un pueblo de esta provincia, ocupándosele 4.400 pesetas y varios débitos de lotería.

El detenido ha confesado ser autor de varios desfalcos.

#### Notas Valencianas

##### LAS PENAS IMPUESTAS A LOS ASESINOS DEL FARMACEUTICO NEBOT

VALENCIA.— Los atracadores que al ir a robar mataron al farmacéutico señor Nebot, y a un compañero que huía, han sido condenados: a treinta años de reclusión mayor y 50.000 pesetas de indemnización, el Vicente Cerveró Peris, de veintidós años de edad, y al aprendiz de zapatero, Manuel Martínez, que tiene sólo diecisiete años de edad, a quince años de prisión mayor.

La lectura de la sentencia la han escuchado impasibles los dos jóvenes.

##### SE DESCUBRE UNA FABRICA DE MONEDA FALSA

En Burjassot han sido detenidos José Ciscar García, su mujer, Carmen Cambrille Sastre, y un hijo de ambos, llamado José, de diecisiete años de edad.

Registrada la casa en que vivían, fueron encontradas 350 monedas de cinco pesetas de diferentes cuños, 20 lingotes de estaño, un crisol de pasta negra, 15 arandelas para fier molinos y 20 pesetas en calderilla, preparada para obtener cobre.

Estos últimos días había circulado bastante moneda falsa.

El José Ciscar se confesó autor de la falsificación.

#### LOS CINES

Hoy habrá secciones de cine en el teatro Moderno, en las que se proyectará una cinta festiva que se titula "La verdad semidesnuda", cuya interpretación cuenta con la cooperación de artistas tan destacados como Lupe Vélez y Lee Tracy, que son muy conocidos y estimados.

En la sección de noche se dará doble programa, aumentándolo con la cinta "24 horas" por Clive Brook, Mirian Hopkins, Kay Francis y Regis Toomey.

También habrá cine en el Frontón Logroñés y se pasará por la pantalla una producción de la "Metro" titulada "Trader Horn", muy interesante, como es sabido.

Habrà programa doble en la sección de noche, con la cinta "El rancho de la dinamita", por el formidable caballista Ken Maynard y la cinta que se proyecta en las otras dos secciones.

#### Teatro Moderno

HOY, SABADO

A las 5, 7'15 y 10'30

ESTRENO ESTRENO

#### La Verdad Semidesnuda

(American Bluff)

Interpretada por LUPE VELEZ y LEE TRACY

Una producción festiva basada en las confesiones del mejor agente de publicidad del mundo.

En la Sección Noche

PROGRAMA DOBLE

proyectándose además

#### 24 HORAS

Por Clive Brook, Mirian Hopkins, Kay Francis, Regis Toomey

## El conflicto de la Construcción ha entrado en Madrid en una fase gravísima

Los obreros anuncian actitudes violentas para el día de hoy y los patronos amenazan responder con el lock-out

Madrid, 2.—12 noche

La Federación local de Edificación ha publicado un manifiesto en el que ante la provocación patronal que no ecotará la orden del Ministerio sobre la jornada de 44 horas ni el aumento de 4'40 semanales a los oficios que falta por aplicar dicha jornada, se cumplan las instrucciones que indica, que son: que mañana por la tarde medie trabajar y cobrará la semana completa, exigiendo este pago energicamente; que el lunes se entrará en las fábricas, obras y talleres; que no abran aunque haya que vencer la resistencia de los guardias y que si se retiraran los dirigentes del trabajo se sombrarán de los elementos más destacados los que se hagan cargo, y que podrán incluso expulsar a quienes no trabajan.

Dicen en el preámbulo que ante aquel propósito, los obreros de la Construcción deben apelar a todos los procedimientos, por desagradables y fuertes que estos sean, para impedir que todo lo conseguido pueda malograrse.

Al Gobierno incumben principalmente—añaden—obligarles al cumplimiento de lo que el ministro de Trabajo ha decretado; pero si en este Gobierno hubiera vacilaciones para haber respetar sus mismas decisiones, "los obreros de la Construcción tienen fuerza suficiente para aplastar a esta clase patronal ignara e intrasigente."

La Federación Patronal Madrileña ha contestado a la nota-manifiesto publicada por los obreros de la Construcción est. mañana.

que los patronos, en vista de que el abandono de los Poderes públicos permita la publicación de excitaciones al delito común, están dispuestos a hacer frente a la incautación de las obras y dispuestos también a la sustitución con técnicos, en caso de atropellos, de los capataces.

Se ha adoptado—agregan—las medidas defensivas legales acordadas en nuestras asambleas. Se decretará el lock-out en toda la industria de la Construcción, incluso con el cierre total de la industria y el comercio.

Esta tarde, refiriéndose el señor Lerroux al acuerdo del lock-out del ramo de la Construcción, dijo:

—Se están anunciando las cosas de una forma que da miedo pensar en ellas. En cuanto a mí, mientras yo continúe al frente del Gobierno, he de hacer cumplir a todos la ley, y yo soy poder hasta que me releve mi sucesor.

La Cámara de Industria de Madrid adoptó el acuerdo de elevar un escrito al Gobierno protestando de la jornada de 44 horas para el ramo de la Construcción.

El secretario de la Confederación Patronal, señor Baixeras ha manifestado que se ha dado orden a los patronos de que mañana paguen a los obreros únicamente las horas trabajadas, con arreglo a las bases vigentes, sin temor a ninguna medida que puedan adoptar aquellos.

Añadió que, cuando en todos los países se intensifican las jornadas de trabajo, en España se intenta esta medida que perjudica a la economía nacional. La justicia está de parte de los patronos. Si mañana los obreros llevan a cabo sus amenazas puede producirse un conflicto gravísimo, porque los patronos de toda España están dispuestos a apoyar a los patronos madrileños, cerrando industrias y comercios Hemos llegado a un estado de agotamiento que, pase lo que pase, no podemos transigir.

Madrid, 2.—Varias horas

## Otros conflictos sociales

### LOS SIN TRABAJO DE MADRID

Los obreros sin trabajo han publicado una nota convocando a todos los que se encuentran en esa situación para celebrar una reunión al aire libre, en la Plaza de España, mañana, a las diez de la mañana.

Lo justifican por no haber encontrado local adecuado para reunirse.

### LA SITUACION EN LOS OBREROS DE "A B C"

Comi úa en igual estado el conflicto de los talleres de "A B C".

El asunto ha pasado al Ministerio de Trabajo, pero, debido a haarse el Gobierno en crisis, nada se ha podido hacer. Por tanto, hoy no se realizó gestión alguna.

Los alrededores del edificio se vieron poñados por grupos de incógnitas, y hubo algunos incidentes con el personal que acudía a ofrecerse a la Empresa.

La sociedad de la Casa del Pueblo ha ordenado que no se solicite trabajo de dicha Empresa mientras subsista el conflicto.

Tampoco pueden publicarse, por tanto, las ediciones de mañana.

Esta noche se reunieron en la Casa del Pueblo la directiva del arte de imprimir, para tratar del conflicto planteado en el periódico "A B C".

Preminió la tendencia de que se plantease inmediatamente la huelga general del ramo.

El presidente se mostró partidario de dicha huelga, diciendo que había que llegar a esos extremos, pero que decretado el paro en seguida sería declarado ilegal y perderían su derecho.

En vista de estas manifestaciones la asamblea concedió un voto de confianza al Comité Ejecutivo para presentar los oficios de huelga en el momento oportuno.

### EL CONFLICTO DE LOS MUSICOS DE LOS TEATROS

A consecuencia del conflicto de los músicos, las Empresas teatrales han dado por terminada la temporada.

Se cree que las Empresas de la Sociedad General adoptarán igual determinación.

El señor Cadenas, empresario del Victoria, se ha avenido a rebajar el

## HOY

### Frontón Logroñés

La grandiosa superproducción M. G. M.

### Trader-Horn

La película de las multitudes, la que subyuga, instruye y deleita al propio tiempo.

En la Sección NOCHE, programa monstruo, proyectándose la anterior película y el ESTRENO

### EL RANCHO DE LA DINAMITA

por el formidable caballista KEN MAYNARD

El dinamismo y valor dramático de esta película la hacen una excelente obra en su género peculiar.

En su función el actor el

# ¡ALTO AQUI!

## YA LLEGO EL GRAN SURTIDO DE CALZADO DE LAS ZORRITAS

Botas para caballero, desde 5 Ptas.  
Zapatos para caballero, a 12 Ptas.  
Zapatos para señora, de 5 a 10 Ptas.

ULTIMOS MODELOS.

MAYOR, 25.

### De la coronación del soberano del imperio Manchukuo

#### LA CEREMONIA DE LA CORONACION

HSINKING.—La ceremonia de la coronación dió motivo a una fiesta de color y animación.

El emperador electo se trasladó al templo "Del Cielo", donde debía celebrarse la ceremonia religiosa, en un lujoso automóvil adornado con orquídeas de oro.

Dentro del recinto, velado por un cortinaje del color amarillo dinástico, se elevaba un altar descubierta, consistente en seis plataformas de mármol, superpuestas.

La ceremonia, que no duró más que un cuarto de hora, fué no obstante grave e impresionante por su misma sencillez.

Doscientos altos funcionarios de Manchukuo se hallaban respetuosamente de pie ante el ara, y enfrente de ellos, a ambos lados del espacio central, se habían situado los músicos, quienes tañían instrumentos tradicionales del ritual.

Al llegar al templo Pu Yi, seguido de su séquito, se dirigió al altar, se inclinó con dirección al Sur, ofreció los sacrificios al cielo y oró.

El momento más impresionante de la ceremonia fué cuando se sacrificó a un buey completamente blanco.

Entre tanto Pu Yi estaba de rodillas en lo alto del altar y todo ello ofrecía un curioso aspecto, mezcla de usos antiguos y de estilo moderno. Mientras Pu Yi celebraba su parte ritual del sacrificio, según prescripciones de hace tres mil años, la aviación hacía ejercicios sobre la ciudad, la radio transmitía a todo el país la información de la ceremonia y los operadores filmaban la escena. Este contraste se notaba también al recordar que los antecesores de Pu Yi subían al trono conducidos en una silla de mano, en tanto que él se trasladó al templo, como queda dicho, en un espléndido automóvil.

Para los preparativos de esta fecha, el Gobierno manchú había votado un crédito de tres millones y medio de dólares.

El emperador, que iba cubierto de una túnica especial de seda amarilla, en la que estaban bordadas la orquídea dorada y el dragón encarnado, sentóse en el trono. Entonces el jefe del Gobierno hizo que los ministros pasasen ante el emperador.

Inmediatamente se dió lectura al primer edicto Imperial, y la ceremonia se dió por terminada.

El emperador recibió el homenaje de diversas personalidades y después se retiró a sus habitaciones particulares, mientras que las baterías de la ciudad hacían salvas de 101 cañonazos, anunciando al pueblo el nuevo reinado.

Una gran muchedumbre llenaba las calles cuando se produjo una gran alarma que estuvo a punto de ser pánico, al sonar los cañonazos.

SIGNIFICACION POLITICA DE LA ENTRONIZACION

HSINKING.—El motivo principal de la coronación de Pu Yi es el deseo de dar a Manchukuo la apariencia de una nación poderosa e independiente en vez de un país sometido a otro.

También oculta el deseo de establecer con la corte en Hsinking un marca tradicional que induzca al respeto y a la obediencia a la población predominantemente china. El amor de los chinos por la pompa y aparato quedará satisfecho, porque volverán a verse los tradicionales trajes chinos que se usaban en la corte cuando el emperador...

El nuevo emperador de Manchukuo se casó en diciembre de 1932 con una nieta del general Chang Chun, el hombre que quiso restaurar el imperio. Como consecuencia de la toma de Pekín, en octubre de 1924, por el general Feng Yu-Hsiang, Pu Yi fué privado de todos sus títulos y dinero. Temiendo por su vida, se refugió en la casa de su padre, en las afueras de la Ciudad Imperial. Poco después pidió asilo a la Legación japonesa y más tarde se trasladó a la Legación japonesa de Tientsin.

El 9 de marzo de 1932 fué nombrado regente del nuevo Estado de Manchukuo.

DE REGRESO.—Después de haber realizado importantes compras de tejidos y confecciones con arreglo a las últimas novedades para la próxima temporada de primavera, ha regresado de Barcelona nuestro apreciable amigo don Leopoldo González Izarra, dueño del acreditado comercio "El Gran Barato".

MATADERO.—El número de reses sacrificadas en el Matadero municipal durante el pasado mes de febrero para el abasto público ha sido el siguiente: 36 vacunos mayores, con un peso total de 6.590 kilos; 51 terneros, con 2.119; 860 lanares y cabrios, con 3.487, y 84 reses de cerda, con 5.448 kilos.

EL TIEMPO.—Ayer continuó nevando durante casi todo el día. A pesar de la humedad, como el frío ha sido intensísimo durante la noche, ha tardado la nieve en licuarse, con el consiguiente perjuicio para la agricultura, ya que no ha sido posible continuar los trabajos en el campo.

En vista de ello, el Ayuntamiento distribuyó ayer 314 raciones de rancho, consistentes cada una de ellas en

medio kilo de pan, una cantidad de garbanzos, un trozo de tocino y diez céntimos por ración. Hoy también se han distribuido raciones de rancho en número de 1.381, y se continuará mañana.

CINE.—Ayer, como jueves, se pasó por la pantalla del Brotón, la interesante película "Lo que sueñan las mujeres", que satisfizo, por su interesante trama, magnífica presentación y excelente interpretación a cargo de Nora Gregor.

Una dolencia rapidísima y fatal ha arrebatado la vida, en plena edad de las ilusiones, a la bella señorita María Teresa Elías Martínez, hija del industrial y propietario de esta plaza don Fernando Elías.

La finada, por las prendas de su carácter en las que dominaba la cordialidad y la simpatía, contaba con infinidad de amistades, entre las que la noticia de su fallecimiento produjo ayer profundo dolor, llenándose rápidamente de firmas los pliegos colocados en la casa mortuoria, pues no en balde son también estimadísimos y cuentan con extensas amistades y relaciones los inconsolables padres, para quienes esta desgracia ha supuesto un rudo golpe.

Hoy se verificará el sepelio de María Teresa y puede asegurarse constituirá una imponente manifestación de duelo.

De todo corazón deseamos a la finada eterno descanso y a sus padres don Fernando y doña Amparo, hermana señorita Divina y demás parientes, resignación para sobrelevar la desgracia que lloran y unimos la nuestra a las muchas manifestaciones de pésame que les han sido y serán ofrecidas.

DECLARACION DEL PRESIDENTE DEL YANG EJECUTIVO

SHANGHAI.—El presidente del Yang ejecutivo ha declarado a la Prensa lo siguiente:

La coronación del príncipe Pu Yi como emperador del Manchukuo, es un acto de traición que no cambia en nada la situación interior de dicho país, porque el príncipe, sea regente o emperador, es siempre un fantoche.

La actitud de China, por lo tanto, no variará.

CURIOSOS DATOS BIOGRAFICOS DEL SOBERANO

TOKIO.—La coronación de Pu Yi como emperador de Manchukuo, es la tercera en los veinte años de su agitada vida. Pu Yi, hijo de Asei Fengn, príncipe de Chun, no tenía aún tres años de edad cuando fué designado por el Gran Consejo del Imperio China para suceder en el trono al emperador Kuang Hsu, quien murió el 4 de noviembre de 1908.

Se vió obligado a abdicar el 12 de febrero de 1912, como consecuencia de la victoria de las tropas republicanas. Se le autorizó para conservar el título de emperador de los manchúes; se garantizó su seguridad personal y se le concedió una renta de cuatro millones de dólares, en moneda china, para mantener su desierto imperio. Se retiró a la ciudad prohibida de Pekín y continuó reinando en una extensión no mayor de una milla cuadrada.

A las cuatro de la mañana del primer día de julio de 1917, el niño emperador fué levantado de su cama y colocado de nuevo por los nobles manchúes en el empolvado trono. El general Chang Chun y su ejército realista habían capturado Pekín, pero no pudieron mantenerlo sin embargo y el nuevo imperio apenas duró una noche. Pu Yi continuó, sin embargo, con el título de emperador de los manchúes.

El soldado riojano Antonio Gómez, que presta servicios en Transportes Militares de Melilla, solicita por nuestro conducto una madrina de guerra que, como él, sea riojana y que le ayude con sus consejos a sobrelevar de manera agradable el tiempo de la campaña militar.

Le deseamos la mayor suerte en su solicitud, que esperamos tenga pronto una respuesta adecuada a sus deseos.

A las mujeres republicanas

Todas las que simpaticen con el Régimen Republicano, sin distinción de matices, pueden mandar su adhesión a casa de la Presidenta de Unión Republicana Femenina, doña Isabel Peña.

Se ruega a DON DIONISIO YECORRA, de Santa Engracia de Juberca, se pase por la Administración de LA RIOJA.

La Compañía de Maderas.—BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucá Apartado, núm. 44

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao, poderoso reconstituyente FARMACIA DEL DR PERUCHA

CONFERENCIAS MORALES PARA CABALLEROS

Tendrán lugar en la Iglesia de Santiago, estando encargado de ellas el R. P. Adolfo Gómara. Comenzarán el día 4 de marzo, y terminarán el 11.

Todos los días a las siete y media de la noche, se rezará el Santo Rosario y después de un cántico de penitencia, será la conferencia por el referido P. Gómara.

El día 9, a las ocho de la mañana, se celebrará la misa a comunión en el altar mayor de la citada Iglesia y por la tarde, a la misma hora de los días anteriores, habrá función eucarística, conferencia, y al final se dará la Bendición Papal.

El Apostolado de la Oración que organiza estos actos, invita a todos los hombres para que asistan y se aprovechen de las saludables e instructivas Conferencias del eminente P. Gómara. A. M. D. G.

CONFERENCIAS MORALES PARA CABALLEROS

Tendrán lugar en la Iglesia de Santiago, estando encargado de ellas el R. P. Adolfo Gómara. Comenzarán el día 4 de marzo, y terminarán el 11.

Todos los días a las siete y media de la noche, se rezará el Santo Rosario y después de un cántico de penitencia, será la conferencia por el referido P. Gómara.

El día 9, a las ocho de la mañana, se celebrará la misa a comunión en el altar mayor de la citada Iglesia y por la tarde, a la misma hora de los días anteriores, habrá función eucarística, conferencia, y al final se dará la Bendición Papal.

El Apostolado de la Oración que organiza estos actos, invita a todos los hombres para que asistan y se aprovechen de las saludables e instructivas Conferencias del eminente P. Gómara. A. M. D. G.

CONFERENCIAS MORALES PARA CABALLEROS

Tendrán lugar en la Iglesia de Santiago, estando encargado de ellas el R. P. Adolfo Gómara. Comenzarán el día 4 de marzo, y terminarán el 11.

Todos los días a las siete y media de la noche, se rezará el Santo Rosario y después de un cántico de penitencia, será la conferencia por el referido P. Gómara.

El día 9, a las ocho de la mañana, se celebrará la misa a comunión en el altar mayor de la citada Iglesia y por la tarde, a la misma hora de los días anteriores, habrá función eucarística, conferencia, y al final se dará la Bendición Papal.

### Avisos y Noticias

Una dolencia rapidísima y fatal ha arrebatado la vida, en plena edad de las ilusiones, a la bella señorita María Teresa Elías Martínez, hija del industrial y propietario de esta plaza don Fernando Elías.

La finada, por las prendas de su carácter en las que dominaba la cordialidad y la simpatía, contaba con infinidad de amistades, entre las que la noticia de su fallecimiento produjo ayer profundo dolor, llenándose rápidamente de firmas los pliegos colocados en la casa mortuoria, pues no en balde son también estimadísimos y cuentan con extensas amistades y relaciones los inconsolables padres, para quienes esta desgracia ha supuesto un rudo golpe.

Hoy se verificará el sepelio de María Teresa y puede asegurarse constituirá una imponente manifestación de duelo.

De todo corazón deseamos a la finada eterno descanso y a sus padres don Fernando y doña Amparo, hermana señorita Divina y demás parientes, resignación para sobrelevar la desgracia que lloran y unimos la nuestra a las muchas manifestaciones de pésame que les han sido y serán ofrecidas.

DECLARACION DEL PRESIDENTE DEL YANG EJECUTIVO

SHANGHAI.—El presidente del Yang ejecutivo ha declarado a la Prensa lo siguiente:

La coronación del príncipe Pu Yi como emperador del Manchukuo, es un acto de traición que no cambia en nada la situación interior de dicho país, porque el príncipe, sea regente o emperador, es siempre un fantoche.

La actitud de China, por lo tanto, no variará.

CURIOSOS DATOS BIOGRAFICOS DEL SOBERANO

TOKIO.—La coronación de Pu Yi como emperador de Manchukuo, es la tercera en los veinte años de su agitada vida. Pu Yi, hijo de Asei Fengn, príncipe de Chun, no tenía aún tres años de edad cuando fué designado por el Gran Consejo del Imperio China para suceder en el trono al emperador Kuang Hsu, quien murió el 4 de noviembre de 1908.

Se vió obligado a abdicar el 12 de febrero de 1912, como consecuencia de la victoria de las tropas republicanas. Se le autorizó para conservar el título de emperador de los manchúes; se garantizó su seguridad personal y se le concedió una renta de cuatro millones de dólares, en moneda china, para mantener su desierto imperio. Se retiró a la ciudad prohibida de Pekín y continuó reinando en una extensión no mayor de una milla cuadrada.

A las cuatro de la mañana del primer día de julio de 1917, el niño emperador fué levantado de su cama y colocado de nuevo por los nobles manchúes en el empolvado trono. El general Chang Chun y su ejército realista habían capturado Pekín, pero no pudieron mantenerlo sin embargo y el nuevo imperio apenas duró una noche. Pu Yi continuó, sin embargo, con el título de emperador de los manchúes.

El soldado riojano Antonio Gómez, que presta servicios en Transportes Militares de Melilla, solicita por nuestro conducto una madrina de guerra que, como él, sea riojana y que le ayude con sus consejos a sobrelevar de manera agradable el tiempo de la campaña militar.

Le deseamos la mayor suerte en su solicitud, que esperamos tenga pronto una respuesta adecuada a sus deseos.

A las mujeres republicanas

Todas las que simpaticen con el Régimen Republicano, sin distinción de matices, pueden mandar su adhesión a casa de la Presidenta de Unión Republicana Femenina, doña Isabel Peña.

Se ruega a DON DIONISIO YECORRA, de Santa Engracia de Juberca, se pase por la Administración de LA RIOJA.

La Compañía de Maderas.—BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucá Apartado, núm. 44

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao, poderoso reconstituyente FARMACIA DEL DR PERUCHA

CONFERENCIAS MORALES PARA CABALLEROS

Tendrán lugar en la Iglesia de Santiago, estando encargado de ellas el R. P. Adolfo Gómara. Comenzarán el día 4 de marzo, y terminarán el 11.

Todos los días a las siete y media de la noche, se rezará el Santo Rosario y después de un cántico de penitencia, será la conferencia por el referido P. Gómara.

El día 9, a las ocho de la mañana, se celebrará la misa a comunión en el altar mayor de la citada Iglesia y por la tarde, a la misma hora de los días anteriores, habrá función eucarística, conferencia, y al final se dará la Bendición Papal.

El Apostolado de la Oración que organiza estos actos, invita a todos los hombres para que asistan y se aprovechen de las saludables e instructivas Conferencias del eminente P. Gómara. A. M. D. G.

CONFERENCIAS MORALES PARA CABALLEROS

Tendrán lugar en la Iglesia de Santiago, estando encargado de ellas el R. P. Adolfo Gómara. Comenzarán el día 4 de marzo, y terminarán el 11.

Todos los días a las siete y media de la noche, se rezará el Santo Rosario y después de un cántico de penitencia, será la conferencia por el referido P. Gómara.

El día 9, a las ocho de la mañana, se celebrará la misa a comunión en el altar mayor de la citada Iglesia y por la tarde, a la misma hora de los días anteriores, habrá función eucarística, conferencia, y al final se dará la Bendición Papal.

El Apostolado de la Oración que organiza estos actos, invita a todos los hombres para que asistan y se aprovechen de las saludables e instructivas Conferencias del eminente P. Gómara. A. M. D. G.

CONFERENCIAS MORALES PARA CABALLEROS

Tendrán lugar en la Iglesia de Santiago, estando encargado de ellas el R. P. Adolfo Gómara. Comenzarán el día 4 de marzo, y terminarán el 11.

Todos los días a las siete y media de la noche, se rezará el Santo Rosario y después de un cántico de penitencia, será la conferencia por el referido P. Gómara.

El día 9, a las ocho de la mañana, se celebrará la misa a comunión en el altar mayor de la citada Iglesia y por la tarde, a la misma hora de los días anteriores, habrá función eucarística, conferencia, y al final se dará la Bendición Papal.

El Apostolado de la Oración que organiza estos actos, invita a todos los hombres para que asistan y se aprovechen de las saludables e instructivas Conferencias del eminente P. Gómara. A. M. D. G.

CONFERENCIAS MORALES PARA CABALLEROS

A cumplir condenas impuestas por el Tribunal de Urgencia por los sucesos revolucionarios de diciembre, fueron conducidos en el tren correo de la tarde de ayer a la Prisión Central de Chinchilla, José Lafuente Barrio, Rufino González, Fernando Payueta Laguardia, Mariano de Marcos Grijalba, Angel Apilanez, Vicente Puentes García, Timoteo Rodríguez Rodríguez, Florentino Azcoitia Barrios, Julián del Río Apilanez, Marcelo Pueyo Rego, Angel Alcalde Rubio, Gonzalo del Río Ramfrez, Luciano Alupi Espada, Epifanio Royo Alvarez, Eduar do Pérez Peñafiel, Miguel Nanclores Pecina, Felipe, Ruiz Ibaibarraga, Sergio Sáez Alcalde, Rafael Tejada Trevijano, Pablo Fausto Lamata, Abdón Ruiz Egulluz, Serafín Herrero Pérez, Simeón Grijalba de Marcos, Ceñón Orive López, Desiderio Comunión Barrón, Agustín Grijalba Gracia, Jesús Olarte Moreno, Fernando Gracia Ijalba, Marino Bacaicoa García, Matoo Oca Calleja, Gregorio Sáez Pecina, Félix Sierra San Martín, Blas Balduz García, Alejandro Asensio Alvaraz, Eusebio Cámara Gordo y Cándido Gordo Carrera.

Se convoca a todos los propietarios de fincas rústicas de la provincia, que tengan estas dadas en arriendo, a la reunión que tendrá lugar el próximo domingo, día 4, a las once de la mañana, en su domicilio social, Zurbano 11, segundo, izquierda, a fin de tratar y tomar acuerdos sobre el proyecto de ley de arrendamientos rústicos, aprobado por el Gobierno para su presentación a las Cortes.

Por ser de mucho interés, se encarece la puntual asistencia. Logroño, 1 de marzo de 1934. El secretario, Ricardo Rodríguez.

Por el señor delegado de Hacienda de esta provincia han sido aprobados en el día de hoy los presupuestos municipales de los Ayuntamientos de Aguilera, Briones, Corera, Entrena, Ochánduri, Santurde y Zorraquín.

En el mercado de cerda verificado ayer en esta capital se vendieron unos 200 toneladas a precios que oscilaron de 55 a 70 pesetas uno, según clase y tamaño.

El notable violinista riojano Celso Díaz, a quien en no pocas ocasiones hemos dedicado tan cordiales como merecidos elogios, actúa estos días en el café "Granja Oriente" de esta capital, acompañado al piano por otro excelente ejecutante, también arnedano, Agustín Ruiz.

La estimación que se hace por el público de uno y otro, se traduce en una gran concurrencia al establecimiento y en nutridas ovaciones para los ejecutantes.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

# R. MORAGUES

Ex-médico interno del Hospital Clínico de Barcelona  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE PULMON Y CORAZON  
NEUMOTORAX — RAYOS X

CONSULTORIO EN MURO DE LA MATA, 8, 3.º  
TELEFONO, 1985. LOGROÑO.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:  
Félic- Alegría Rioja, de 27 años, camarero, de heridas punzantes a los lados de la columna vertebral, región dorsal, por agresión.

Luis Gómez Ezquerro, de seis años, de herida contusa en la región occipital, pronóstico reservado, por tirarlo otro chico.

Patrocino Mendoza Acedo, de 13 años, de herida incisa en el muslo izquierdo, por mordedura de un perro en su vaquería.

Silvino Espinosa Collina, de once meses, de herida contusa en la región superciliar derecha, por caída.

Consuelo O. Gómez, de 12 años, de herida contusa en la región occipital, por una pedrada.

CONCERT MAIPU  
Éxito enorme de las bellas artistas  
MAGDA FERRI  
y PILI CAMPOS

Secciones: 2 y media tarde y 10 noche.  
Domingo: Vermont, de 7 a 9.

A su instancia han sido trasladados don José María Fernández Velasco, administrador de Correos de la estación de Ezcaray a la de Haro, y don Angel Díaz Palacio, de la de Beasain a la de Ezcaray.

Dr. M. ARTACHO  
Médico Militar. — Medicina interna  
Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

Aviso a los patronos peluqueros y barberos

En vista de los abusos que se están cometiendo en el horario de apertura y cierre, se les comunica, por medio de este anuncio, que el domingo, serán denunciados todos aquellos que infrinjan la ley del trabajo.

La baronesa de Benasque (Amalia de Zulueta y Echevarría), ha dado a luz con felicidad una preciosa niña, que ha sido bautizada con el nombre de María de la Paloma.

Enviámos nuestra enhorabuena a la distinguida familia y hacemos votos porque la nena tenga una dilatada y feliz vida.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DE COMERCIO, OFICINAS, BANCA Y FARMACIA

Se pone en conocimiento de los compañeros asociados, que el próximo día 5 del corriente darán principio los cursos de:

Cálculo Mercantil y Financiero.  
De Contabilidad de Empresas.  
De Economía Política.  
De Derecho Mercantil.  
De los Seguros.  
Lecciones de Francés.

a cargo de los señores don Moisés Peón, jefe de Contabilidad del Estado y profesor Mercantil; don Enrique Hermostilla, intendente Mercantil, y don José San Juan, profesor de Francés. Martes, jueves y viernes de cada semana, a las siete y media de la tarde.

LAS DIRECTIVAS

Ayer se recibió en la Cocina Económica una cántara de vino que donó el señor alcalde y 25 pesetas de un señor que oculta su nombre.

En nuestro número de ayer decíamos que se había recibido cinco pesetas de una señora que oculta su nombre, siendo que las recib

COMENTARIOS LIBRES

LA REPUBLICA SIN REPUBLICANOS

Por GAZIEL

¿Queréis otra vez? Pues voy a repetir: si en España no gobiernan ahora las derechas, no gobernará nadie, con el actual Parlamento; y entonces habrá que disolverlo. Me parece esto cosa de tan formidable evidencia, que no comprendo cómo pueda negarse. Y lo extraordinario, para mí, es que los más oscurados y empujados sean los republicanos de izquierda. Cualquiera diría que Dios les está cegando porque quiere perderlos. La absoluta necesidad de gobernar las derechas, la siento yo, comenarista libre y desligado de todo partidismo. Pero si fuese un militante en los grupos de izquierda, me parece que esa necesidad la sentiría más aún, con redoblado imperio. En primer lugar, por respeto a la base maestra de toda democracia, que es el sufragio universal. Si cuando nosotros, los izquierdistas—me diría—, obtuvimos la mayor parte de la representación parlamentaria, nos pareció sagrado el derecho de gobernar durante dos años y medio, y lo ejercimos resueltamente, contra viento y marea, ¿cómo ahora vamos a negarlo a quienes lo han alcanzado por medios idénticos e igualmente legítimos, sólo porque son rivales nuestros? Y no sabría, en conciencia, convencerme a mí mismo de que las elecciones únicamente son válidas cuando me favorecen.

La posición que adoptó el señor Azaña, verbo del republicanismo de izquierda, en su último discurso, me parece por completo falsa. El señor Azaña dijo: "Las derechas triunfantes electoralmente no pueden ahora gobernar, porque en su campaña electoral no se refirieron para nada al régimen. Vayamos a otras elecciones, a base de república o monarquía. Y si las derechas que se presentan como republicanas triunfan, entonces las acatamos y podrá gobernar". Me parece raro que hombre de tan fino ingenio polémico como el señor Azaña emplee un argumento tan malo. Malo, en primer lugar, porque si se pusiese en práctica ofrecería, a estas horas, un peligro gravísimo para lo mismo que el señor Azaña pone, supongo yo, por encima de todo: la República. Y pésimamente, si se considera—¿cómo no lo vió el señor Azaña?—que ese argumento, proyectándolo hacia el pasado, socava nada menos que la base, el origen mismo del régimen. Todo el mundo recuerda, en efecto, que la República vino inesperadamente, por carambola casi, de resultados de unas simples elecciones municipales. En aquella ocasión memorable, tampoco se planteó la lucha sobre los temas concretos de monarquía o república, de derechas o izquierdas. Fuimos a votar unas meras listas de concejales. No obstante, lo extraordinario de la votación salió nada menos que la caída de un régimen secular, la implantación de la República y el predominio inmediato de las izquierdas. Y a nadie se le ocurrió entonces poner en duda la validez de la elección, ni la legitimidad del cambio de régimen, ni siquiera la oportunidad del gobierno izquierdista. A nadie se le ocurrió que debía dejarse en suspenso todo ello, hasta haberse verificado unas nuevas elecciones que expresamente referendaran o corrigieran la inesperada trascendencia de las del 12 de abril. Y si se le ocurrió esto a alguien, a algún derechista o monárquico, nadie le hizo caso. ¿Por qué razón hay que tenerlo ahora en cuenta?

Por otra parte, si yo fuese un militante de izquierda me diría que el gobierno de las derechas, tras el resultado de las últimas elecciones generales, es el único medio para aclarar, para despejar, para consolidar de una vez, no sólo lo que para todo buen republicano, sea de izquierda o sea de derecha, importa principalmente, esto es, la República, sino también la situación de las mismas fuerzas izquierdistas ante el país. Gobernando las derechas, sólo pueden ocurrir dos cosas: que gobiernen bien, o que gobiernen mal. Si lo primero, el éxito redundará en inapreciable beneficio del régimen. La República, bien gobernada, arraigará y prosperará material y espiritualmente, y sus enemigos irreconciliables quedarán poco a poco reducidos a una minoría doctrinal, platónica, inofensiva e insignificante, ya que el grueso influyente de las derechas españolas al hallarse bien dentro del régimen, se convertirán, cuando menos por natural egoísmo, en uno de sus más firmes sostenes. ¿Y qué puede desear mejor, un buen republicano izquierdista, después de dos años y medio de haber gobernado a sus anchas sino que el día de mañana, cuando, gastada la situación ahora dominante, les toque de nuevo gobernar a las izquierdas, puedan éstas hacerlo con la confortante y despejada sensación de que las derechas, ya definitivamente republicanas, pasarán a una fecunda oposición política, pero ya no a una catastrófica oposición contra el régimen?

Y si lo segundo, esto es, si ahora gobiernan las derechas y gobiernan mal, ¿no será para las izquierdas esto infinitamente preferible a que las derechas no gobiernen, porque no se les permita hacerlo, y el país se quede ante la incógnita de pensar que, de haberseles dejado, todo habría ido mejor? El señor Azaña y los que comparan su punto de vista están completamente oscurados. Lo están, no sólo como republicanos, sino todavía más como izquierdistas. Si las derechas españolas, tras haber obtenido la mayoría parlamentaria, no pueden llegar al Poder, porque se lo impidan las izquierdas, habrá que ir a unas nuevas elecciones, pues con el actual Parlamento, o

governarán las derechas o no gobernará nadie. Y si eso se produce, si hay que consultar nuevamente al cuerpo electoral tras haberles cerrado el paso a las derechas, la mayoría, que ya se pronunció últimamente en favor suyo, ratificará de una manera aplastante—en las cuatro quintas partes de España—el mandato que les confirió, con la agravante de que lo ratificara especialmente a las más extremistas entre ellas. ¿No queréis caldo? Pues ¡tres tazas! eso será, lógicamente, el sufragio. Quizás el otro extremo electoral, el de los socialistas, sindicalistas y comunistas, saldrá también fortalecido con ello. Pero el campo de los republicanos quedaría probablemente aislado. Y entonces, ¡adiós, República!

Si yo fuese un militante izquierdista, me asombraría, por fin, de ese otro argumento, al parecer pavoroso, que las izquierdas españolas emplean para justificar el voto puesto por ellas a las derechas. Lo malo—dicen ellas—no es que las derechas gobiernen. El peligro está en que, como los resortes del Poder son tan fuertes (véase el ejemplo de Austria), una vez las derechas tengan en sus manos, cuando adviertan que su influencia en el país declina, antes que resignarse a soltar el mando, lo emplearán en dar un golpe de Estado. En primer lugar—contestaría yo—, los golpes de Estado no se dan así como así, sobre todo cuando la fuerza moral y política del que ha de darlos decae. El gobierno republicano socialista, por ejemplo, que gobiernó hasta hace poco en España, sintió que perdía terreno y que el Poder se le iba, o hasta se lo arrebataban, de las manos; y, sin embargo, no dió golpe alguno. Además; hay dos clases de golpes de Estado: unos en el aire, y otros, apoyados en una honda y poderosa corriente nacional. Los primeros no me dan miedo alguno, porque fatalmente han de ser estériles y producir todo lo contrario de lo que se proponen. Esto fué el caso de Primo de Rivera: sin él, jamás habría venido la República y los catalanes aun estaríamos aguardando indefinidamente nuestra autonomía. Y la segunda clase de golpes de Estado, los que se asientan en la entraña misma del país—tipo Mussolini, tipo Hitler—, son inevitables. Si las derechas españolas diesen un golpe de la clase primera, peor para ellas. Y si fuese de la segunda, es decir, si la mayoría del país lo quisiese, profunda y enérgicamente, ¿cómo iba a impedirse que se produjera. ¿Imudiendo gobernar a las derechas? Todo lo contrario: se les empujaría aun a darlo con más fuerza y mucha más eficacia.

De manera que, por respeto al sufragio, base esencial de toda democracia, por conveniencia pública, en interés y afianzamiento del régimen; e incluso por elemental egoísmo de las izquierdas españolas, conviene que ahora gobiernen las derechas. ¿No podrá ser? ¿O, una vez intentado, no podrá funcionar? Pues, mal para todos, y peor todavía para la República y la democracia. Hace tiempo ya, vengo diciendo que "esto" acabará mal. Acabará mal, porque en España no veo demócratas ni republicanos de verdad. No hay más que cuacos y fanáticos. La República nadie la quiere desinteresadamente, con espíritu de fervor y ánimo de sacrificio por el bien común. Unos y otros, izquierdistas o derechas, sólo quieren la república a la medida de sus conveniencias. Cuando pueden mangonearla les parece de perlas. Cuando no, abominan de ella. En fin: que me estoy convenciendo de que la República española ofrece la rara característica—otra cosa de España!—de ser una república sin republicanos. (De "La Vanguardia".)

Notas militares

PRESENTACIONES.— Ante el comandante militar ha hecho su presentación el comandante de Infantería, don Fernando Araoz Ceballos, despedido para Cercedilla (Madrid).

CONFERENCIA.— Hoy, a las 11:30 se reunirá en el Hogar del Soldado la fuerza del regimiento Infantería, número 24, para asistir a la conferencia que dará el teniente don Antonio Pison Sarabia, sobre "Rectitud Humanitaria".

RECLUTAS DEL CUPO DE INSTRUCCION.— Estado numérico de los reclutas pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1933, que esta Caja de Recluta facilita a los Cuerpos que se indican.

A la sexta División: regimiento Infantería, número 24, 241; batallón ciclista (Palencia), 15; regimiento Cazadores Caballería, número 4 (Burgos), 31; regimiento Artillería Ligera, número 12 (Logroño), 42; regimiento Artillería pesada, número 3 (San Sebastián), 15; regimiento Artillería Montaña, número 2 (Vitoria), 20; Parque Divisionario, número 6 (Burgos), 4; batallón Zapadores, número 6 (San Sebastián), 38; tercera Comandancia Intendencia segundo Grupo (Burgos); 15; segunda Comandancia de Sanidad Militar, cuarto grupo (Burgos), 11.

DERECHOS PASIVOS.— Vista la instancia promovida por el teniente de Artillería, don José Mecías Moreno, destinado en el 12 regimiento ligero, en solicitud de que se le concedan los beneficios de derechos pasivos máximos, que determina el vigente Estatuto de Clases Pasivas, a pesar de no haberlo solicitado oportunamente;

FRONTON BETI-JAI

MAÑANA, DOMINGO, A LAS CUATRO DE LA TARDE

BONITA Y EMOCIONANTE COMBINACION

HERMANOS ATANO II y VII

Contra

ECHAVE III e IRURETA I

HABRA SEGUNDO PARTIDO

se ha resuelto acceder a lo solicitado, debiendo abonar el recurrente en la forma reglamentaria, a más de las cuotas correspondientes, todas las atrasadas y los intereses de demora de estos.

CONCURSO.— De una vacante de capitán profesor que existe en la Sección de Infantería de la Escuela Central de Tiro del Ejército: Las de dicho empleo y Arma de Infantería, que deseen tomar parte en él, promoverán sus instancias en el plazo y forma que determina la Orden Circular de 5 de octubre de 1931.

DEVOLUCIONES DE CUOTAS.— Se devuelven cantidades ingresadas para reducir el tiempo de servicio en filas, figura el alférez de complemento, don Ignacio Barrenegoa Zabala, del 12 regimiento de Artillería Ligera, se le reintegra la suma de 1.125 pesetas.

GUARDIA CIVIL.— Se dispone que todo el personal con destino en el cuarto Tercio (Movil de Ferrocarriles), use en la parte media superior del brazo izquierdo un distintivo, cuyo diseño será publicado en dimensiones de tamaño natural en el "Boletín oficial" de la Guardia civil, el cual consistirá en un ángulo convexo hacia arriba, cuyos brazos comprenderán las letras "F. T. C.", y en la parte superior la corona mural.

Este distintivo irá bordado, bien directamente en la prenda de uniforme o en tela del mismo color cosido a la misma, en hilo de seda verde los brazos del ángulo y corona mural, y de color rojo las letras mencionadas.

AYER EN EL BRETON

Las funciones benéficas a cargo de los artistas de la C. L. A., constituyeron un éxito rotundo

Como no podía menos de ser, dadas las condiciones personales de los primeros intérpretes, el cuidado en la dirección, el incansable trabajo de ensayo y el entusiasmo de todos los participantes, las funciones teatrales celebradas ayer en el Breton a beneficio del Montepío de Dependientes de Comercio, Industria y Banca constituyeron un éxito artístico, en el que correspondió asimismo alguna parte a la presentación muy notable por el decorado de Gracia y Ros, la sastrería, el atrezo a cargo de B. Uzurriaga, la peluquería de Lamana de Zaragoza, y también por el juego de maquinaria y de iluminación, a cargo, respectivamente, de García y Angulo y de Domingo Soldevilla.

Se pusieron en escena el sainete de Sevilla y Carroño, música del maestro Serrano, "Los Claveles", y la zarzuela, letra de Miguel Echegaray y música del maestro Caballero, "La Viejecita". En esta segunda obra se hizo especial lucimiento de una magnífica sastrería, propiedad de la C. L. A., que este es el título de la entidad de aficionados teatrales que dirige y mantiene en el mayor entusiasmo el cordialísimo Pepe Elizaga.

Las dos obras recibieron una acabada interpretación, así en el escenario, donde se echó de ver la labor de dirección de Pepe Elizaga; la de Cruz Vialin, encargado de las coreografías, y en no pequeña parte también la de los regidores de escena Celso Lacalzada y Eduardo Orío, como en el foso de la orquesta, donde Lorenzo Blasco y los profesores a sus órdenes lograron una excelente versión de las partituras.

En "Los Claveles" debe resaltarse el nombre de Josefina Lasheras, que reafirmó el crédito de su bonita voz, y también los de María Pascual, muy natural y muy segura; Milagros de Diego, suelta y graciosa como siempre, y, en otro término, los de las señoritas Cortes, Rino, García y Zárate. De ellos, M. Crispín, que volvió a conquistar laudos legítimos; Manrique, Villaverde, Miguel, Aragón, Ruiz y Peralta, demostraron que no pierden hábito y cada día saben hacer y decir mejor.

La versión de "La Viejecita", fué extraordinariamente estimable. La primera excelente impresión la recibió el público del coro inicial de la obra, tan nutrido y tan acordado como ha podido escucharse poquísimas veces. La señora Laguna de Alonso, intérprete de "Carlos", y Valentina Pascual, que cantó la partecilla de "Luisita", se portaron como exigía su reputación de artistas vocales. Cantaron muy bien y hubieron de repetir todos los números a su cargo, requeridos por las atronadoras ovaciones del auditorio, tan prodigo en aplausos como nunca. Contribuyeron al excelente conjunto los señores Alesón, Manrique, Miguel, Alonso, que supo dar acento británico al capitán inglés; Taesta, Aragón y Cundín.

La orquesta hubo de repetir el intermedio, y por lo que toca al conjunto atendió a su juego tan cabalmente que debió recoger, de las abundantes palmas, una no escasa parte. He aquí sus

nombres: señoritas García (E) y García (M), Zárate, Bazo, Gil, Galán, León, Soto, Del Amo Rosémez Metola (C) Metola (V), Gambín, y los señores Del Pan, Sáez, Madorrán, Ruiz (I), Cuadrado, Bartual Aparicio, Alonso (F), Lope Eguíluz, Blázquez, Victorico, González, Pombo, García (I), García (U), Urizar, Vicente, Igea y Echaure. El éxito económico respondió al artístico, pues el teatro estuvo lleno en las dos funciones. Los directores y los intérpretes todos recibieron muchas y muy sinceras felicitaciones, a las que unimos la nuestra cordialísima.

ENFERMEZAS DE LOS OJOS Dr. Enciso Briñas Once de Junio, 18, entresuelo. OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

Pensionados de las Escuelas de Trabajo

En el cursillo de selección verificado en Madrid en cumplimiento de orden ministerial como reglo al plan propuesto por el Centro de Perfeccionamiento Obrero y aprobado por la Dirección General de Enseñanza Profesional y Técnica, para cubrir quince plazas de obreros pensionados en el extranjero durante seis meses, veinte de los treinta aspirantes admitidos por esta Dirección general fueron designados por los Patronatos Locales de Formación Profesional de las Escuelas Superiores de Trabajo a propuesta de los Claustros de las Escuelas Elementales entre alumnos que hubiesen terminado los estudios correspondientes al grado de Maestro Industrial. Han tomado parte veintio cursillistas y ha sido aprobada la propuesta del Centro de Perfeccionamiento Obrero por Orden Ministerial de 22 de febrero de 1934, publicada en la "Gaceta" de Madrid del día primero de marzo, otorgando las pensiones de 750 pesetas mensuales, más los gastos de viaje y los de matrícula necesarios en los Centros de Formación Profesional de los diversos puntos del extranjero a donde irán destinados, de acuerdo con la Orden ministerial y reglas de convocatoria del curso, a diez de los designados por los Patronatos y cinco de la Industria libre, figurando entre los primeros, en tercer y octavo lugar, los exalumnos de esta Escuela Elemental, don José Sáez-Benito Sánchez y don Felipe Latze Gil.

La precedente disposición, vista por nosotros con singular complacencia, demuestra que la labor de la Escuela de Trabajo de Logroño, tan silenciosa como eficaz, responde perfectamente a su fin. Han sido diez los pensionados y de ellos dos corresponden a las escuelas de esta capital. El porcentaje constituye el mayor elogio que pudiéramos hacer. Reciban el director del Centro señor Bustinduy y los profesores nuestra afectuosa felicitación, que hacemos extensiva a los aventajados alumnos que han alcanzado tal distinción.

Los médicos saben lo que conviene a sus hijos

y como muestra, véanse los magníficos resultados que el Dr. D. Félix Felez de Azara de Zaragoza, obtuvo con la Emulsión Scott en su propio hogar "Tengo una gran satisfacción en poder comunicar el resultado que con la excelente Emulsión Scott he obtenido en mi niño. Iba con la dentición bastante retrasada y embezaba a adelgazar de una manera alarmante; comencé a darle la Emulsión Scott y al terminar el primer frasco el niño estaba completamente cambiado. Después de unos frascos más los incisivos de arriba (que no los tenía a los 11 meses), le brotaron; actualmente el aspecto del niño es inmejorable y la dentición se va desarrollando normalmente." Firmado: F. Felez de Azara.

EMULSION SCOTT Cada cucharada conduce a la Salud!

LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Presidida por el alcalde y con asistencia de los concejales señores Francés, Barbi, Bergasa, Martínez (don Alejo), Royo, Ruiz, Cabezón, Martínez (don Fructuoso), Aragón, Ruiz Olalla, Bezares, Rojo, Santos y Sánchez Herrero, celebró ayer su sesión ordinaria nuestro Municipio. Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada, pasando a la discusión de los asuntos que figuraban en la

ORDEN DEL DIA

VECINDAD.— Se concede a Angol Subero, María Yerro y Félix Cenzano, que la habían solicitado.

ASUNTO DIFERIDO.— Como asunto diferido de la sesión anterior, figuraba el del informe emitido por Secretaría en relación con la destitución de que fué objeto el segundo jefe de la Guardia municipal don Ludolfo Mendoza.

Usa de la palabra el señor Bergasa, para decir que, estudiado el informe se ve que los concejales no incurrieron en responsabilidad; por lo tanto y como en el aspecto legal está cumplido, nada tiene que decir, pero estima que en el aspecto moral no fué atendida entonces la indicación que el secretario hizo y cree que cada uno puede obrar en la forma que le parezca, aun cuando por su parte está dispuesto a subvenir a lo que sea necesario.

El señor Barbi abunda en los mismos razonamientos que el señor Bergasa y dice que está dispuesto a pagar la parte que le corresponda.

El señor Cabezón disiente y dice que, no exigiéndole la ley, están a cubierto de toda responsabilidad, entablándose discusión sobre el particular en la que intervienen algunos otros señores concejales y la Presidencia; quedando aprobado el informe.

DE BENEFICENCIA.— Se acuerda la inclusión de varios solicitantes en la lista de pobres formada por el Municipio y así también la concesión del auxilio benéfico de la Gota de Leche, con carácter gratuito, a Vidal Pinillos Ortega, Julián Campo, Víctor Díez, Agapito Sáenz Pascual y Bernardino Palacios; previo pago de diez céntimos diarios, a Cruz Garrido Pérez y Andrés Cortijo Calderón; previo pago de veinte céntimos diarios, a Manuel Gómez Cadiñanos, para que puedan atender a la lectancia de sus respectivos hijos.

DE POLICIA URBANA.— Se concede autorización a favor de Fructuoso Retes Montoya, para que pueda instalar un puesto dedicado a la venta de pan en la casa número 74 de la calle del M. de San Nicolás.

Se acordó la concesión, con determinadas condiciones, de autorización a favor de don Herminio Montes para que pueda instalar una fábrica de gaseosas y sifones en su fábrica de hielo, sita en Vara de Rey, número 22.

La autorización a favor de don Pablo Marín para que pueda construir una casa de nueva planta en el solar de Gonzalo de Berceo, esquina a la calle transversal a dicho paseo.

Igualmente a la Compañía de Abastecimientos del Norte de España que demanda autorización para construir un paso sobre la cuneta derecha de la carretera de Logroño a Cabañas de Virtus.

Igualmente a don Juan Francisco Echavarría, para que pueda realizar obras de reforma y distribución de los pisos segundo y tercero de la Casa Social pequeña, si bien proponiendo la imposición de una multa por haber comenzado las obras sin el correspondiente permiso. Igualmente se propone autorizar a don Isidoro Ochoa para que pueda derribar la casa número 13 de la calle Cerrada y proceder al estudio de una nueva construcción en el solar resultante unido al también de su propiedad número 22 de la calle de Sagasta.

Igualmente a don Eugenio Sáenz Torre para que pueda construir una casa chalet en la carretera de Sorla a Logroño.

Se concede la plaza en propiedad por no haber posibilidad de amortización a don Pedro Aróstegui Eguilabal, pesador interino de la Plaza de Abastos.

Se aprueban las bases del concurso para la provisión de una plaza de veterinario.

INFORMES DE LA COMISION DE AGUAS.— Se autoriza a don Nicolás Calvo, como propietario de la casa número 4 de la calle de Vara de Rey para instalar el agua potable.

DE HACIENDA.— Se aprueban varios informes de la Comisión de Hacienda.

CONCEJAL DE SEMANA.— Por correspondiente actuar queda designado concejal de semana, para la entrada el señor Rojo.

DE CUMPLIMIENTO.— Se da lectura a un oficio del presidente de la Juventud de Acción Riojana, en el que participa la constitución de dicha agrupación.

Los estudiantes envían unas localizadas para la función teatral organizada con motivo de sus fiestas anuales que habrán de celebrarse en los días 8 y 9, acordándose proceder como de costumbre.

Se le un oficio del señor gobernador civil de la provincia, en relación con el que fué enviado a la Alcaldía como consecuencia de la actuación de la primera autoridad provincial en el asunto del abarataamiento de las subsistencias de la capital y en cuyo oficio, dicha autoridad manifiesta que su

labor ha sido simplemente colaboradora a la realizada por la Alcaldía.

BUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Cabezón se refiere a una denuncia que fué hecha en la sesión anterior por un señor concejal, por la que se decía que le habían sido satisfechos los jornales a un obrero municipal mientras ha durado su prisión en la cárcel como complicado en los pasados sucesos de diciembre y solicita una aclaración sobre tal denuncia.

La Presidencia manifiesta que, inmediatamente de terminarse la sesión anterior, realizó las gestiones necesarias para aclarar la denuncia en cuestión, comprobando que el concejal señor Rojo, que se hizo eco de la denuncia, había sido engañado, pues el obrero en cuestión dejó de percibir su jornal desde el mismo momento en que fué detenido.

Dice también que el siguiente día se presentaron en su despacho los empleados a quienes podía caberles responsabilidad, de haber sido cierta la denuncia, para protestar de ella, por cuanto no era verdad lo denunciado, estimando que la especie vertida suponía una censura a su honorabilidad, encareciendo al señor alcalde se hiciera saber el nombre de la persona que había hecho la denuncia, para proceder contra ella en la forma que fuera procedente.

El señor Rojo dice que cree tener derecho, a hacer preguntas sobre la administración de los intereses del pueblo, manifestando que está dispuesto a hacer público el nombre de la persona que le formuló la denuncia y dice que esta fué la mujer del anterior jardinero municipal.

La Presidencia dice al señor Rojo que antes de llevar a sesión el asunto debió de informarse debidamente, pues ahora, ya aclarado el asunto, no ha de faltar alguno que crea que se ha amañado un arreglo para quedar bien.

El señor Aragón manifiesta que se alegra del resultado de la denuncia, que ya lo esperaba, dándose el caso de que no solamente no se han pagado los jornales que se denunciaban al indicado obrero, sino que se le dejó de abonar el cuarto de día que prestó servicios a la Corporación, precisamente el día que fué detenido, pero estima que como la denuncia es grave y parece ser que hay decidido empeño en censurar a los empleados municipales, osea que no se debe temer, debe verse si pueden exigirse responsabilidades para que sirva de empuñada a quien habla sin conocimiento de causa.

El señor Cabezón hace indicaciones de que, durante su paso por la Alcaldía recibió muchas denuncias que no pudieron confirmarse y que ni siquiera se atrevieron los denunciantes a sostenerlas, lo que él les exigía antes de tomar ninguna medida. En este caso se trata de una persona afecta a un señor que cobra como empleado jubilado de la Corporación y debe exigirse responsabilidad si la hubiera.

El señor Rojo recaba para sí la responsabilidad que pudiera haber, y afirma que hay empleados municipales que no han cumplido, ni cumplen, ni cumplirán con su obligación.

Protesta el señor Aragón y otros señores concejales y piden que se digan nombres, limitándose el señor Rojo a decir que siendo concejal de semana ha presentado algún caso que no se ha tenido en cuenta para nada.

El señor Bergasa pide que se aclare y quede bien sentado que los empleados que han intervenido en el asunto objeto de la denuncia actual, están libres de toda censura, por haber cumplido fielmente con su deber; y que en cuanto a la denuncia debe pasar a la Comisión de Gobierno para que ésta estudie si cabe exigir alguna responsabilidad contra la persona denunciada.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las nueve menos veinte de la noche.

A continuación queda el Ayuntamiento reunido en sesión extraordinaria, para tratar de las protestas presentadas a varias partidas del presupuesto municipal, de cuyo asunto que, por su importancia, merece ser tratado con alguna extensión, daremos cuenta en nuestro número de mañana.

PASANDO EL TIEMPO

Sigue haciendo mucho frío; pero, si no calor inmediato, es probable que hoy disfrutemos de ambiente alegre. El barómetro ha comenzado a subir, llegando en la tarde de ayer hasta muy cerca de lo normal, y en la madrugada el cielo se ofrecía muy despejado. Las temperaturas de ayer fueron: Mínima, 0,8 bajo cero, y máximas, al sol y a la sombra, respectivamente, 7 y 5 grados.

En lo que va de año hemos tenido cuarenta días de hielo, 19 en el mes de enero y 21 en el de febrero. La temperatura más baja se registró en el mes último el día 3, y fué de 8 grados bajo cero.

Veremos si hoy se inicia una nueva racha de días claros y templados, que nos están haciendo muchísima falta.

## Pro pantano Mansilla

Os supongo algo impacientes por cuanto hace unos días no sabéis noticias de este gran proyecto a realizar, y para que estéis como nosotros enterados de como se encuentra el dicho proyecto, es por lo que hiltano estas cortas líneas.

Con cartas a la vista del excelentísimo señor director general de Obras Hidráulicas y de nuestro digno diputado a Cortes don Tomás Ortiz de Solórzano, puedo deciros que el proyecto ha sido informado por la citada dirección y ha pasado a Informe del Consejo de Obras Hidráulicas, el que, según me prometen ambos señores, se activará todo lo posible la tramitación del mismo.

Esto nos manifestó en la entrevista que tuvimos el día 18, comprometiéndose a informar y despacharlo tan pronto como llegara a su Departamento, y así lo ha cumplido.

Pareciendo a la Comisión Gestora que este asunto se dilatara, puesto que ya debía de estar terminado y para anunciarse la subasta, tenía proyectado trasladarse a Madrid y con nuestros diputados a Cortes, señor gobernador y presidente de la Cámara de Comercio y otras personalidades que nos acompañaron recorrer los distintos departamentos en que ha de tramitarse el proyecto y hacer ver a la Superioridad la necesidad de que este proyecto llegue a realizarse en el término más corto posible, puesto que la crisis que la Rioja y Sierra sienten es grande y con el comienzo de las obras podría remediarse en la casi totalidad, pero en vista de las circunstancias políticas probablemente se suspenderá el proyectado viaje hasta que se despeje la atmósfera de la actualidad.

Por hoy hago punto final sin perjuicio de continuar hasta que pueda deciros que por el Consejo ha sido aprobado este importante proyecto.

AURELIO GUBIA

## NOTAS VITIVINICOLAS

UN MILLAR DE VITIVINICULTORES MANCHEGOS SE TRASLADO A MADRID EL JUEVES Y FORMULO PETICIONES AL GOBIERNO

Madrid, 2.

Ayer mañana, y procedentes de las cuatro provincias manchegas de Ciudad Real, Toledo, Albacete y Cuenca, llegaron a Madrid más de un millar de viticultores con el propósito de hacer llegar a conocimiento del Gobierno la situación crítica por que atraviesa aquella región, ante la persistente depreciación de los vinos y la absoluta paralización en las transacciones comerciales.

A las once de la mañana acudieron en nutridos grupos al Ministerio de Agricultura con el propósito de entrevistarse con el señor Del Río. Les acompañaban gran número de diputados pertenecientes al grupo parlamentario vitivinícola. Estos se entrevistaron primeramente con el ministro, al que informaron de que los comisionados de la región manchega acudían al Gobierno en demanda de que se les revalorice el vino, su única fuente de riqueza, mediante el desplazamiento del mercado de los alcoholes industriales destinados a los usos de boca, para que al aumentar el volumen del vino destinado a la producción de alcohol vínico, se consiga el descongestionamiento de las grandes existencias en bodega.

Los viticultores manchegos ocuparon totalmente el salón grande del Ministerio, donde fueron saludados por el ministro. Este declaró que, atendiendo las sugerencias del grupo parlamentario vitivinícola, llevó al Consejo de ministros celebrado el martes último un decreto de acuerdo con la propuesta del grupo y, por lo tanto, con las aspiraciones de los allí presentes, pero que el asunto fué sometido a estudio de los ministros para resolver en el Consejo próximo.

Seguidamente los parlamentarios vitivinícolas visitaron al ministro de Industria y Comercio, al que también informaron del problema. El señor Samper prometió que estudiaría el problema con el más amplio espíritu de justicia.

Cuando los representantes manchegos iban a entrevistarse con el presidente del Consejo de ministros llegó a ellos la noticia de estar el Gobierno en crisis, por lo cual desistieron de su propósito.

A las cuatro de la tarde se reunió en la sección segunda del Congreso el grupo parlamentario vitivinícola para estudiar de nuevo el asunto con el asesoramiento de algunos elementos caracterizados venidos a Madrid.

Por la noche regresaron los comisionados a sus provincias.

### LO QUE DICEN DE LA SITUACION EN LA MANCHA

Sobre la situación del mercado de vinos en la Mancha, le dicen a "El Sol":

"En muy pocos días la gravedad sube de tono, y el revuelo producido en los pueblos afectados por la falta de exportación indica con más dura realidad que el problema se complica y tiene dentro de su radio económico un aspecto tan falto de seguridad que, aun dentro de los medios admitidos, como favorables, no se estima han de resultar momentáneamente de alivio a los muchos males que se vienen soportando. Más que la baja de los caídos — no tan fuerte en las calidades preferentes —, y sin necesidad de producir una tan fuerte alarma, está en la falta de vendido, merma más bien en el consumo que, aun dentro del interior, va de día en día decreciendo, acaso en buena parte por



De venta en todas las farmacias. GRATUITAMENTE le enviaremos folleto interesantísimo con tratamientos y consejos para la curación radical de las vías respiratorias. Pídase al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 22 y 24. - San Sebastián.

Tema usted al resfriado como a su mayor enemigo. Prevenga su ofensiva llevando siempre en el bolsillo una cajita de

## PASTILLAS RICHELET

Son muy agradables, suprimen la tos y evitan contagios microbianos.

Caja de bolsillo: sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85 pts., más el timbre.

—¿Para qué se abrigarán tanto si la infección de las vías respiratorias no se impide con ropa?

—Yo estoy protegido contra la gripe y el catarro y nunca toso, porque cuando siento el más pequeño síntoma de constipado, tomo el magnífico Pectoral Richelet y ya puedo salir a la calle sin miedo... y sin abrigo.

# PECTORAL RICHELET

es el más seguro defensor de las vías respiratorias.

El asmático nota la desaparición de toda molestia y de la presión en los bronquios y pulmones. Es sorprendente lo bien que se respira después de tomar Pectoral Richelet.

La tos, por rebelde que sea, se calma en seguida, sintiendo un bienestar extraordinario.

La bronquitis aguda se abrevia en su duración, disminuye rápidamente la tos y la irritación de las mucosas, garantizándose una curación pronta y completa.

La ronquera y la laringitis no resisten a sus poderosos efectos, que son tónicos para las cuerdas vocales y normalizadores de la circulación.

## EL PECTORAL RICHELET

no es un jarabe, pues no contiene ni alcohol ni azúcar, por lo cual es inofensivo para enfermos del estómago y diabéticos. Su gusto es agradable y sirve para ancianos, adultos y niños desde los cinco años

Tenemos infinitos testimonios de curaciones a disposición del público, parecidos a los que siguen.

Señor Director del LABORATORIO RICHELET

Muy señor mío:

Padezco desde principios de invierno una tos pertinaz y molesta, sobre todo por las mañanas al levantarme; y habiendo probado varios preparados indicados para estos casos sin resultado positivo alguno, es cuando llegó a mi conocimiento la existencia del Pectoral Richelet, el cual estoy tomando, y puedo asegurarle con gran satisfacción que desde el primer trasco he empezado a experimentar sus excelentes resultados, consiguiendo una expectoración fácil y en la actualidad la completa desaparición de mi molestia.

Por todo lo expuesto es por lo que me dirijo a usted para testimoniarle el reconocimiento y gratitud de su s. s. q. e. s. m.,

R. CORONADO

S/c. García de Paredes, 28, 1.º — Madrid.

Muy señor mío:

Tengo sumo gusto en manifestar a usted que su producto Pectoral Richelet es de suma eficacia. Yo lo he probado con un resultado magnífico en caso de gripe, en esta enfermedad que da una tos fuerte y seguida, nada más de tomar las primeras cucharadas, sentí un gran alivio hasta que se me quitó del todo.

Yo desearía que por medio de estas líneas llegase a conocimiento de todas las personas que sufren del mismo caso para que tomando el medicamento alivien su dolencia inmediatamente.

Queda de usted eternamente agradecida su afirma. s. s. q. e. s. m.

JULIA ASOLS

S/c. Teruel, 19, letra D.—Madrid.

la enorme crisis de trabajo que se viene padeciendo y por la baja de jornales, que es un hecho cierto, y en buena parte perjudicial para el asunto que nos ocupa. Algunos — seguramente un número respetable — ven de momento una solución con el impuesto del alcohol se le rebaje 30 pesetas o se ataque de una manera ruda el empleo de alcohol industrial para los usos de boca. A tal situación llega el problema, que nosotros no vemos en las medidas acordadas sino una ligera atenuante; paliativas como éste y como el de mandar unos cuantos cientos de miles de galones de vino a los Estados Unidos no suponen nada más que un compás de espera en el caso de mayor gravedad y de más fuerte perjuicio para la economía manchega. Cuestiones tan complejas y de tal envergadura no se resuelven en unas horas ni con un deseo — por bueno que sea — momentáneo. Hay que tomarse tiempo y además aprovecharlo. Es el camino más recto.

En cuanto a los precios tenidos como más corriente en la actualidad, y siempre a base de vinos buenos — en blanco y tinto, éste con un pequeño sobrepeso de 20 o 25 céntimos la arroba —, son como sigue, por pesetas y arroba de 16 litros, sobre vagón: En Valdepeñas, de 4'75 a 5'24; Quintanar del Rey, de 3'10 a 3'25, y en las demás plazas manchegas, precios intermedios.

Los ABONOS "ALGRY", además de su riqueza en elementos fertilizantes, cont'enen substancias que estimulan y activan la vida, desarrollo y multiplicación de las bacterias de la tierra.

## DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY

RADIO RIOJA

SOBREMESA de 13'30 a 14'30. Música variada. Cierre.

NOCHE de 21'30 a 23. Citación de la C. L. A. en el estudio de Radio Rioja, para que radien lo que de momento se les ocurra. Emisión sorpresa.

UNION RADIO (MADRID)

A las ocho diario hablado. A las nueve, calendario astronómico. Santoral. Gacetas. Desde la una a las 3'40 en el que se emitirá el diario hablado, música variada y actuación del exteato de la estación. A las cinco, música ligera; a las seis, cancelas y balles; fantasías de zarzuelas; a las seis y media, diario hablado "La Palabra", impresiones asturianas; recital de banda. A las nueve, selección de la zarzuela, original de Carreño y Sevilla, música de los maestros Soutullo y Vert, "La del Soto del Parral", interpretada por los artistas, coros y orquesta de la estación; a las diez, diario hablado de Unión Radio; continuación de la selección de "La del Soto del Parral"; a las once, curreneta y cinco, diario hablado de Unión Radio; a las doce, cierre.

LAS PERTURBACIONES PRODUCIDAS POR LOS APARATOS ELECTRICOS INDUSTRIALES

Las perturbaciones producidas en las audiciones radiofónicas por los

aparatos eléctricos industriales han sido, son y serán, como la Providencia no lo remede, la eterna pesadilla de los oyentes del mundo entero, y tan es así, que en todos los países se estudia este problema con la mayor atención que merece, y se procura con medidas adecuadas solucionarlo, armonizando los intereses de unos y otros.

No se nos oculta que los términos en que se plantea este asunto son de verdadera dificultad, por ser cada día mayores las aplicaciones de la electricidad, tanto en el terreno industrial como en el doméstico; pero también no es menos cierto que los continuos adelantos de la ciencia proporcionan medios de día en día más eficaces para contrarrestar estos ruidos parásitos enemigos de la Radio, que podrían reducirse en proporciones muy apreciables con la aplicación de estos dispositivos a todos los aparatos susceptibles de producir perturbaciones.

Hasta los momentos presentes se ha tenido la Radio, como una distracción inocente, que muchos tomaban en un tono un tanto despectivo, llamando chiflados a los aficionados a ella; pero hoy, que su importancia intelectual, política y social se ha demostrado palpablemente y que ha tomado carácter de servicio público, aunque desgraciadamente en España no está todavía creado, es necesario dictar disposiciones para que los oyentes, en uso de su legítimo derecho, puedan recibir las audiciones en condiciones confortables.

Desde el punto de vista técnico está más que probado que el asunto puede considerarse como resuelto, puesto que aplicando a todo aparato pertur-

bador los dispositivos antiparásitos de que anteriormente hemos hecho mención, queda eliminada toda molestia en los receptores; pero lo que hay que hacer es obligar a los vendedores y poseedores de éstos a que los empleen, pues tanto derecho como ellos a utilizarlos, tienen los oyentes a disfrutar de las audiciones sin ser molestados.

En todas las naciones se tiene este problema más o menos solucionado; pero en el nuestro nada se ha hecho todavía en este aspecto, haciendo todo el mundo lo que le viene en gana, importándole muy poco las molestias que con su actuación proporcionan al prójimo, no ya sólo con ascensores, aparatos médicos, industriales y domésticos, sino también con los propios receptores a reacción, manejados inexpertamente, y para los cuales la prohibición de su empleo, aunque se lo recuerden en las instrucciones estampadas al dorso de las licencias, es un mito.

Este estado de cosas urge solucionarlo de una manera eficaz, y los gobernantes que acometan esta empresa habrán hecho un gran servicio a la radiodifusión nacional, consiguiendo la gratitud de los aficionados a la Radio, a los que está muy bien no sólo que se les recuerden sus deberes, haciéndoselos cumplir, pero velando también por sus derechos legítimos, haciendo enérgicamente que se respeten.

JUAQUIN DE LA HOZ

## DE ALFARO

1 de marzo

DEL TIEMPO.—Después de varios días espléndidos de sol y de excelente temperatura, el tiempo ha cambiado repentinamente y de nuevo nos encontramos como en la plenitud del invierno.

Ayer, miércoles, fué uno de esos días de ingrato recuerdo; la temperatura fué excesivamente fría, hasta el extremo de haber nevado, cosa que en lo que va de invierno no habíamos visto todavía. Las calles se cubrieron de nieve que, afortunadamente hoy ha desaparecido.

CANTINAS ESCOLARES.—A la suscripción abierta en el Ayuntamiento para este fin han contribuido con las cantidades que se mencionan, los siguientes señores: Empresa del Teatro Liceo, 100 pesetas; don Pedro Sarralegui, 10; doña Nicolasa Pérez, 21; don Francisco de Atauri, 10; don Francisco Lacal, doce kilogramos de pan; don Amador Ayerbe, 10 pesetas; don Manuel M. Gargallo, 20; don José Benedicto, 10.

REGISTRO CIVIL.—El movimiento habido en el Registro civil de esta ciudad durante el pasado mes de febrero, fué el siguiente: nacimientos, 14; defunciones, 6; matrimonios, 1.

VIAJERO.—Después de pasar una temporada con su familia, ha regresado a nuestra ciudad el registrador de la Propiedad de este partido, señor Garraulet.

CORTE DE LESAS.—Ha dado principio el corte de leñas en el monte de Yerga, siendo muchos los vecinos que acuden a dicho monte a trabajar.—P. Giménez

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 2

SOBRE EL PANTANO DE MANSILLA.—No crean los regantes del Pantano de Mansilla que tenemos olvidado tan vital asunto. Lo que pasa, al dejar de ocuparnos de su embalse, es que no sabemos hacer tiempo...

Por eso es por lo que hemos dejado de ocuparnos del Pantano de Mansilla; por lo demás pueden estar seguros los muchos terratenientes que con interés nos preguntan como se encuentra el asunto...

Lo que sí ha debido de hacer ya la Comisión nombrada, es haber convocado en ésta a una reunión a los pueblos interesados, con el objeto de darles cuenta de su marcha...

En el periódico "La Reconquista", publica nuestro amigo don Ladislao Moreno unas notas de actualidad y de gran interés.

Los Ayuntamientos tienen el deber de pedir a los Poderes públicos, dice, la conservación de carreteras, así como la construcción de caminos vecinales...

Del camino vecinal de Alesanco han sido muchas las veces que nos hemos ocupado en estas columnas, pero no se nos ha oído como ahora es la oportunidad de pedir, no estoraría de más celebrar una reunión con los pueblos interesados...

Alesanco, Azofra y Huércanos, así lo desean, y como el apoyo no nos había de faltar, solo hace falta que nuestras autoridades den comienzo a los primeros trabajos...

Distrito de Logroño

FUENMAYOR, 2

Con arreglo al programa se celebró anoche la velada de boxeo.

Primer combate. Pesos Gallos. Entre Goyito y Bautista; el primero dió un peso de 51 kilos y el segundo 52. En el primer round, fué favorable a Bautista...

Segundo combate. Arenzana y Aspíroz. Pesos plumas dando un pesoaje, el primero de 56 kilos y el segundo de 57, siendo declarado vencedor por puntos, Aspíroz.

Tercer combate. Entero Uceda y Espinosa; éstos pugiles no hicieron otra cosa que exhibición, declarándose macho nulo.

Cuarto y último combate. Entre Pedito, finalista del Cinturón de Barcelona, 1933, y Viteri, campeón de la Rioja. Los seis primeros rounds lucharon con guante y los cuatro restantes sin ellos...

El célebre cantador de jotas "El aragonés de Fuenmayor" cantó tres jotas con su gracioso estilo, que fueron aplaudidas, aplaudiéndose también las cantadas a dúo...

Hasta la presente desconocemos el resultado de taquilla, si bien es de suponer sea insignificante, ya que de siempre es conocido, sólo unas migajas quedan para el fin con que se hacen.

En mi crónica última se omitieron la relación de donantes a don Tomás Ortiz de Solórzano con 25 pesetas, y don Félix Gonzalo Muñoz, con 5 pesetas...

Por la Alcaldía Presidencia de es-

ta villa se publica un bando en el día de hoy, que dice así:

Hago saber: Que habiéndose terminado los fondos recaudados en suscripción abierta para socorrer a las familias más necesitadas con motivo de los tristes y lamentables sucesos ocurridos en 9 de diciembre último...

No hacemos comentario alguno; conocemos a los hijos de Fuenmayor de dentro y fuera de la localidad, y es de esperar que este llamamiento de la primera autoridad local, sea atendida.—Latorre.

ENTRENA, 1

DEFUNCION.—Ha dejado de existir, después de una corta enfermedad, la anciana doña Manuela Barriobero, (q. e. p. d.).

El cadáver fué llevado al Cementerio por sus hijos y nietos, asistiendo a dicho acto muchos vecinos.

Descanse en paz, y su atribulado esposo don Florencio García e hijos, reciban mi sentido pésame.

EL TIEMPO.—Febrero el loco ha hecho una de las suyas. A los días tan agradables disfrutados anteriormente, han sucedido otros de fríos aumentados con una nevadita.

Así es que con este cambio de tiempo, los catarros son abundantes.

ONOMASTICA.—Ayer celebró su santo la señora maestra doña Angela García, recibiendo muchas felicitaciones con tal motivo.

Salud y que celebre muchos años dicha fecha.

El precio de coste de un hectolitro de vino, puede reducirse a la mitad abonando con los ABONOS "ALGRY"

Sección de Arnedo

ARNEDO, 1

EL TIEMPO.—Mal se despidió febrero. A los días primaverales de la pasada semana, sucedieron otros de frío intenso con algunas borrascas de nieve que llegó a cuajar aunque por poco tiempo...

HACIA LA SOLUCION DE UN CONFLICTO.—Según las noticias recibidas con relación a la huelga planteada por el personal afecto al ferrocarril Calahorra-Arnedillo...

El presidente del Consejo Obrero Ferroviario de la citada línea, ha recibido un telegrama del señor gobernador de la provincia, en el que le comunica haber sido firmado por el señor director general de Ferrocarriles el pase a Contabilidad y Ordenación de Pagos para su abono...

Nos complace en extremo poder dar noticias satisfactorias del asunto en cuestión, haciendo votos porque la normalidad no se quebrante una vez más, sino por el contrario, se obtengan para lo sucesivo normas fijas y seguridades definitivas de los haberes al personal de la Compañía.

ESTADISTICAS.—El número de reses sacrificadas en el Matadero municipal durante el mes de febrero, fué el siguiente: terneras, 10, con un peso de 969 kilogramos de carne; lanar y cabrio, 655, cuya carne pesó 7.425 kilogramos; cerda, 212, que pesaron 13.484 kilogramos...

DEMOGRAFIA.—El movimiento del Registro civil en el pasado mes fué el siguiente: nacimientos, 10; matrimonios, 6; defunciones, 9.—R.

EL REDAL, 1

FRIOS Y NIEVE.—Cuando ya el mes de febrero nos había obsequiado con algunos días de mucho sol y caloroso, al final se ha arrepentido y nos ha enviado una regular nevada, comenzando marzo con iguales características...

Por esta causa los convalecientes de dolencias producidas por los fríos pasados, han tenido que atormentarse nuevamente al braser, con promesa de no salir a la calle hasta que el tiempo lo permita.

PROXIMA FUNCION.—Ha llegado a mis oídos que entre algunas personas de la localidad ha surgido la iniciativa de preparar una función de teatro, en la que tomarán parte jóvenes del pueblo y de ello informará con tiempo a los lectores.

La idea merece aplausos, pues estas funciones, además de proporcionar un entretenimiento, llevan anejo un fin cultural bastante apreciable. Es

2 Motivos por los cuales los hombres miran a una mujer

Puede Vd. adivinar por la expresión de la cara DE EL lo que piensa de la DE USTED.

Si tiene Vd. la piel y la tez fea, terrosas; si están llenas de manchas, los hombres torcerán el gesto con desdén. Pero una cara radiante de clara suavidad y de juvenil frescor, despierta en ellos una franca admiración...



esta nueva Crema Tokalon, Color Blanco, y observe hasta qué punto una bonita piel puede conmovir el corazón de un hombre.

Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de ptas. 2'85, tamaño grande, y ptas. 1'90, tamaño pequeño (timbre incluido).

seguro que el pueblo acogerá la iniciativa con gran entusiasmo y le prestará su mayor apoyo.

EL VILLAR DE ARNEDE, 2

SESION MUNICIPAL.—El Ayuntamiento de esta villa celebró el día 26 del último pasado, sesión extraordinaria, la cual, según noticias, fué algo movida.

En ella se trató la cuestión festiva, no habiendo unanimidad entre los concejales, pues unos querían que éstos se celebrasen el día 25 corriente, por ser el día de Nuestra Señora la Anunciación...

En vista de la disparidad de criterio entre unos y otros, se procedió a verificar votación, obteniendo mayoría los primeros. Por lo tanto, los festejos se celebrarán oficialmente, el día 25 del mes en curso.

Del programa me ocuparé en el momento que lo conozca.

TIEMPO PESIMO.—Estamos soportando unos fríos enormes; por las mañanas amanecemos hace cuatro días con una pequeña capa de nieve. El termómetro llega a marcar dos grados bajo cero...

LOS CAMPOS.—Estos, más que sembrados parecen barbechos. Los olivos que tuvieron fruto, parecen carrascos, nos tenemos por la suerte que puedan correr.

El mercado de vino paralizado, pues a pesar de las excelentes clases que tenemos y sin alterar el precio, que es el de 5 pesetas, la equivalencia de la cántara, frecuentan pocos compradores.

MUERTE SENTIDA.—A los 77 años falleció el día 28 del pasado el vecino de esta villa don Juan Sáenz Fernández.

Descanse en paz el laborioso finado y reciban la viuda doña Leandra Alcalde e hijos, mi más sentido pésame.—Cordón.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA. COTIZACION DEL DIA 2

Table with financial data: Interior 4 por 100 ... 70'25, Amortizable 5 por 100 ... 89'10, Amortizable 4 por 100 ... 00'00, Exterior 4 por 100 ... 83'10, Acciones Banco de España ... 550'00, Id. Banco Español R. Plata ... 000'00, Id. Cia. Arrendataria Tabacos ... 200'00, Id. Ferrocarriles Norte ... 251'00, Id. Ferrocarriles Alicante ... 000'00, Cédulas hipotecarias 6 1/2 % ... 104'00, Francos cheque ... 48'70, Libras ... 37'60, Dólares ... 7'44

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales, Ordenes de Bolsa, Cupones y títulos amortizados, Depósito de valores en custodia, Cartas de Crédito sobre todos los países, Giros, Negociaciones, etc.

Representantes

Se desean en todos los pueblos donde ya no los haya, para concederles la venta exclusiva del "Anticoriplogámico Abello", único producto que sulfata las viñas sin agua y las azufra a la vez. Diríjase en Tarazona (Zaragoza), el delegado general don J. Atilano Urquiza.

CANARIOS FLAUTAS, se venden. 11 de Junio, 1, segundo, derecha.

NOVILLAS. Se venden 10 en jurisdicción de Lardero (finca la Coronilla), juntas o por parejas. Tratar en la misma, o con Ramón Sáenz, de Villosiada de Cameros.

SE NECESITA oficial de carpintería, bien impuesto en aperos de labranza. Para tratar, con Justo Rodríguez, de El Redal, inútil presentarse sin buenas referencias.

Pérdidas

De un pendiente de oro, que se perdió el viernes, día 23, desde General Espartero a la carretera del Cristo. Se gratificará su entrega si lo desean en General Espartero, E.º, tercero, izquierda.

De una Libreta de apuntes, se perdió en la vía pública con un décimo de Lotería entre las hojas. Por ser de interés, se ruega la entreguen en LA RIOJA.

FONDA OCHOA, NAJERA

Habiendo llegado a su primitivo estado la tan acreditada FONDA de Ochoa, pone en conocimiento de todos en general, que ésta seguirá sirviendo con prontitud, esmero y económicamente, disponiendo de habitaciones amplias e higiénicas, para quien lo solicite.

VENDO MOTO inglesa, 2 H. P., en marcha, o cambiaría por otra mayor, en cualquier estado. Razón, Angel Tauler, Murrieta, letra K.

SE NECESITA ASISTENTA joven. Espartero, 27, tercero, derecha.

PLANTONES de chopo lombardo y terréño, de vivero, superiores, vendo a precio muy barato, en Santo Domingo. Indalecio Criales.

SE VENDE UN PIANO en buen uso. Tratar con Nicomedes Miranda, en Pradejón.

NODRIZAS

Casada, de 32 años, desea criar en su casa. Informes, Luciano Azofra, en Bobadilla.

VACAS. Se venden tres recién paridas con sus crías. Francisco Ferrer, en Murillo de Río Leza.

PELUQUERIA DE SEÑORAS DE JESUS GIL

Habiendo introducido grandes y excelentes reformas de mi propiedad, tanto en caballeros como en señoras, pongo en conocimiento del público en general, los siguientes precios: Corte de pelo ... 0'50 ptas., Ondulación marcel, desde 1 " Ondulación al agua ... 1'75 " Mendizábal, 12 frente a S. Bartolomé

MOLINO HARINERO con dos piedras se arrienda en Viguera. Informar Bretón de los Herreros, 30, Eustasio Roldán.

SE VENDEN DOS VACAS, con su ternero, recién paridas, primer parto, raza holandesa. Francisco González, Casalarreina.

GRAN CAFE MODERNO. Traspasaría o admitiría socio práctico, por tener que atender otros negocios. No se contesta por carta. Lorenzo Garnica, Najera.

TALLER DE CARRETERIA mecánica, con numerosa clientela, se vende por no poderla atender su dueño. Facilidades en el pago. Diríjase a Salvador Sanz, en Santo Domingo.

DOS ENTRESUELOS con patio y un PISO, se arriendan, en calle Rey Pastor, letras S. S.

SE TRASPASA TABERNA, despacho de bebidas y comidas, por enfermedad del dueño. Razón en LA RIOJA.

VACA en días de parir, tercer parto, se vende. Tratar con Germán Apellániz, en Oyón (Alava).

MUJER, de 35 a 45 años, para servir en las afueras de la población, se necesita en casa de poca familia. Informes, Sagasta, 23, primero.

PISO. Se arrienda en Laurel, 6, 1.º Razón, Bretón de los Herreros, 36, 1.º

SE VENDE casa moderna y céntrica, entera o por pisos. Agencia "Albe", República, 94 y 96, entresuelo.

SIRVIENTA para todo, que sepa de cocina, se necesita en Zurbano, 46, tercero, derecha.

CARBONES

Para calefacciones, Antracita de Fabero, la mejor galleta de Langreo (Asturias) y demás carbones para cocinas, vegetales de todas clases; herraj para braseros. Servicio a domicilio. Antonio Martínez, Mayor, 69. Teléfono, 1224.

YUGUERO con hijo mozo. Hace falta en Torremontalvo. Inútil presentarse sin buenos informes. Diríjase a doña Concepción Manso de Zúñiga.

MUEBLES. Vendo dos dormitorios, seminuevos, roble americano y una mesa escritorio. Razón, Murrieta, 4 bis, 1.º, dcha. De 3 a 5 tarde.

AUTOMOVIL Citroen 5 H. P., tres plazas, en perfecto estado, se vende. Informarán Casa Labad.

10.000 pesetas

aportaría a negocio en marcha de rendimiento probado. Ofertas a G. U. en LA RIOJA.

BOCOYES DE ROBLE. Se venden doce para transporte, envinados, buenos y baratos. Tratar con Antonio Landaluze. HARO.

LOCAL céntrico y moderno, se arrienda. República, 9.

PINCAS RUSTICAS. Se venden grandes y pequeñas. Informarán Marqués de Vallejo, 4, tercero, derecha.

Aimacén de Maderas

Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. LOGROÑO. Teléfono 1998

SE VENDEN 20 MEDIAS PIPAS de 18 cántaras, seminuevas, propias para camioneta. Se darán baratas. Tratar con Antonio Landaluze. HARO.

CARRO DE YUGO, seminuevo, se vende. Tratar con Alfonso Corcuera, en Azofra.

Automovilistas

Carga de batería 4 ptas. G. ZURBANO, 32. — PELAEZ.

SE ALQUILAN PISOS recién construidos, a todo confort, calefacción, baño, w. c., cocina, 6 habitaciones, sol todo el día, desde 85 pesetas. Avenida de Colón, 71.

PARTIDA DE AJOS, de primera y patatas buenas de simiente, se venden en la taberna "El Queleño", calle del Sol, Calahorra.

CAMIONETA DODGE, de tres toneladas, seis cilindros, seminueva, se vende, a toda prueba. Tratar con la viuda de Leoncio Cañas, en San Vicente de la Sonsierra.

CHICA. Se necesita en el Restaurant Las Améscas.

COMPRO SEMILLAS

Alfalfa, Trébol y Esparceta. Ya he recibido la simiente del acreditado repollo por su tamaño y calidad de Melgar de Fernamental. Almacén de Sacos, Salmerón, 9. Teléfono 1265. Sotero Fernández.

SE VENDEN TRES VACAS de leche y tres novillas, raza holandesa. Razón, Esteban Bañuelos, HARO.

SE VENDEN 2 VACAS; una parida de un mes, tercer parto y una preñada de cuatro meses, tercer parto. Vicente Villaseca, en Casalarreina.

Aparatos de Radio TELEFUNKEN

UNA MARAVILLA — TODA ONDA — PLAZOS Y CONTADO DE MIGUEL HERMANOS S. L. ZURBANO, 9. TELEFONO, 1767

Compañía Trasatlántica

apores Correos Españoles

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de marzo, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona el 20 de marzo, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Cabello (Iva.), Curacao (Iva.), Puerto Colombia (Iva.), y Cristóbal.

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona y Tarragona (Iva.), el 16 de marzo, para New-York, Habana, Puerto Barrios (Iva.), Puerto Límón (Iva.) y Cristóbal.

Agente Único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA

Oficinas: Muro de la Mata, 7

LAMPARAS OSRAM

LA ECONOMIA EN EL CONSUMO, A MORTIZA RAPIDAMENTE SU COSTE DE MIGUEL HERMANOS S. L. ZURBANO, 9. TELEFONO, 1767

RADIO

GRAN ECONOMIA EN LOS PRECIOS. YA NO SE VENDEN LOS APARATOS. SE REGALAN.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA

Radio en Gallarza, 14

FORTUNATO REDON

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas



LOGROÑO.—DE LA FUNCION BENEFICA DE AYER: CONJUNTO DE INTERPRETES DE "LA VIEJECITA" Fot. Limorti



LOGROÑO.—AYER EN EL BRETON; LAS PRIMERAS PARTES Y CORO DE "LOS CLAVELES" Fot. Limorti



CALAHORRA.—GRUPO DE ANCIANAS ASILADAS Fot. Tutor



CALAHORRA.—EL DONANTE DON ANGEL OLIVAN, RODEADO DE FAMILIARES Y AMIGOS Fot. Tutor



CALAHORRA.—GRUPO DE ANCIANOS ASILADOS Fot. Tutor

## DEPORTES

### FUTBOL

EL PARTIDO DE MANANA

A medida que se acerca la fecha de mañana, en que el campo de Las Gaudas ha de ser escenario de uno de los encuentros fuertes que en la competición liguera tercera categoría, ya en su falsa final, han de desarrollarse en nuestro campo, aumenta el deseo de saber cómo va a resolver la difícilísima situación que le ha sido creada, el entrenador señor González, para completar un equipo que pueda hacer el mayor entusiasmo y los mejores blanquirrojos.

Hay que tener en cuenta que el Baracaldo viene haciendo unas actuaciones brillantes y que la potencialidad de su conjunto es de las que no dejan lugar a dudas y, por tanto, el encuentro próximo ha de ser una dura prueba para los logroñeses, a la que nos consta que se preparan con el mayor entusiasmo y los mejores deseos.

Las bajas en el equipo titular, son, sin duda alguna, de mucha importancia, pero los que van a sustituirlas, cuentan en su haber con brío juvenil e ilusión de lucir el "maillot" del primer equipo, y es de esperar que estas circunstancias hagan posible una lucha igualada que permita al Deportivo inaugurar el cuadro de puntuación que sería, sin duda, una inyección de optimismo que se traduzca en sucesivas victorias.

El Baracaldo viene con sus mejores elementos a procurarse los dos puntos que le pueden abrir las puertas en nuestra capital para lo que tan brillantemente ha laborado hasta la fecha el Club cuyos colores defienden, y nada más natural que esos entusiasmos y deseos dejen en deseo floreado lo que los baracaldeses pretenden.

De algunas de las pruebas a que ha sometido el entrenador a varios jugadores en estos últimos días, sabemos que ha sacado una impresión muy buena y, por tanto, es de esperar que en el transcurso del partido se obtenga de ellos un rendimiento eficaz que aminore las consecuencias de la situación que ha creado el número de lesionados.

### RETOS Y PARTIDOS

El Amalga reta al Beneficencia (R) para jugar un partido de fútbol el domingo, a las once de la mañana, en su campo, alineando a Félix; X, Lapresa;

Gezielu, Fernando, Cabezon; Julio, Tarieta, Sarralde, Pérez y José Mari.

—El Beneficencia F. C. alineará el domingo a las once de la mañana, en el campo del Prado, contra el Castilla F. C., el siguiente equipo: Felipe; Julián; Ciempozuelos; Felipe; Torrijos; Bernardino; Cirioja; Enrique; Garde; Vergara y Daroca.

### BOXEO

VELADA EN FUENMAYOR

En el "Coliseo", de Fuenmayor, se celebró la anunciada velada boxística, en la que se registraron los siguientes resultados:

Goito y Bautista, hicieron match nulo; Azpiroz batló, a los puntos, a Arenzana, y fué declarado nulo el encuentro entre Espinosa y Uceda.

En último lugar lucharon P. Pelti y Viteri que realizaron un bonito combate, en el que tras amplia deliberación fué declarado nulo entre los aplausos del público.

Los combates fueron arbitrados muy bien por el aficionado señor Aguirre.

Boxeadores y árbitro fueron obsequiados con una gran cena.

### RETO

Agustín Arenzana nos ruega hagamos público su reto cerca del púgil Bautista Ramos y espera que en el caso de aceptar, conteste por este periódico las condiciones que desea.

Queda completado.

LACUESTA

### Audiencia

DE LO CONTENCIOSO

Ayer se celebró la vista del recurso interpuesto por el procurador, señor Esteban en representación de don Pan talción Díaz Martínez, contra resolución de Ayuntamiento de San Román, de Cameros, sobre destitución del cargo de farmacéutico titular, habiendo informado ante el Tribunal el fiscal don Mariano Cañada y el abogado don Pío Tudela.

Quedó el recurso pendiente de fallo.

### SANIDAD

TODO HIJO TIENE DERECHO A LA LECHE DE SU MADRE; si pudiéramos llevar al conocimiento de todas las madres este sagrado deber, no se perderían tantas vidas esterilizadas.

Aconsejámosle, consulte nuestro servicio de HIGIENE INFANTIL, donde podrá adquirir algún conocimiento útil para la crianza de sus hijos. Instituto Provincial de Higiene.

## En Calahorra se inauguran solemnemente los pabellones donados a la Casa Asilo de Ancianos, por don Angel Oliván

2 de marzo

Hemos asistido, previamente invitados, atención que agradecemos, a la inauguración de los nuevos pabellones construidos a expensas de don Angel Oliván y Oliván, habiendo estado en la dirección de los mismos a cargo del ya distinguido arquitecto, conocido en toda la provincia, don Agapito del Valle.

No es esta la primera vez que en nuestras crónicas consignamos el nombre de don Angel Oliván y Oliván contra su voluntad y por méritos de justicia.

En la ocasión presente, se unen, para que nos ocupemos de la inauguración de las obras realizadas a su costa en la Casa-Asilo de los Ancianos Desamparados de Calahorra, dos motivos fundamentales: el primero, nuestro agradecimiento por las distinciones de que hemos sido objeto, y el segundo, que es el fundamento, el imperativo deber de información que en esta ocasión se antepone a otros deberes de menor importancia.

Decir que se celebró misa solemnísimamente, que actuó de preste el M. I. Sr. Dean, vicario general de esta Diócesis, ministrado por los Superiores de los Agustinos y Misioneros Hijos del Corazón de María, cantada a toda orquesta por elementos destacados de la capilla de la Santa Iglesia Catedral y Filarmónica de esta ciudad, y que el sermón estuvo a cargo del canónigo Maestrescuela de esta catedral don Valeriano Ordóñez, es tanto como afirmar que no podía superarse la solemnidad que revistieron los actos religiosos porque los elementos que tomaron parte, cada cual en su papel, es de lo más brillante que podía echarse mano.

Sin embargo, nuestra pluma nos impulsa, no a señalar sino a nombrar a las distinguidas y muy bellas señoritas Candelitas Gil, Mary-Tere Tutor y Goytia Escribano y al ya consagrado bajo don Basilio Torres Calvo, que cantaron, respectivamente, en el ofertorio, el "Añna de Cristo" y el "Panis Angelicus", precisamente porque no es lo natural y corriente en esta clase de actos.

Concluida la solemne misa y por los mismos elementos, se entonó el solemne "Te-Deum", de Capocci, en acción de gracias, procediéndose seguidamente a la bendición por el M. I. Sr. vicario de la Diócesis, de todos y cada uno de los departamentos construidos.

Según manifestamos anteriormente, la dirección de los mismos estuvo a cargo del notable arquitecto don Agapito del Valle, habiéndose construido armonizando lo útil con lo bello; pa-

bellones para ancianos y ancianas, salas de estancia o recreo para uno y otro sexo y cuartos habitaciones llamados de distinguidos, también para ambos sexos, aparte de un arreglo general en todo el edificio-establecimiento, habiéndolo en forma tal, que permite a los asilados, durante el día almacenar oxígeno para la prolongación de su vida, todo ello con todo género de detalles y confort, que han convertido el Asilo en una Casa de Salud, pues se ha derrochado buen gusto y técnica en dichos fines.

En el mismo establecimiento y para celebrar este día de inauguración, juntamente con el de la fiesta onomástica de don Angel Oliván y Oliván, se sirvió por bellísimas señoritas una muy completa comida a los ancianos desamparados que se cobijan en tan benéfico establecimiento y aun cuando no se le quiso dar un carácter de convite general, otra para los íntimos de la Casa-Asilo y familiares y muy amigos del señor Oliván.

Huelga decir que dentro del tinte que revistió el convite se brindó y recitaron poesías alusivas al acto y a la persona del señor Oliván y al final los invitados fueron obsequiados con una velada musical por la Sociedad Filarmónica, que dirige el conocido maestro y compositor don Pedro Gutiérrez.

Pudiéramos dar por terminada nuestra tarea informativa, pero con motivo de estos actos de caridad realizados por el señor Oliván, nos creemos en el deber de felicitarle no tanto por el santo ni tampoco por las obras realizadas, con ser hermosas y de cuantioso gasto, sino porque con su gesto altruista ha eternizado unas obras de caridad y con ellas su nombre, ha echado la semilla del bien y necesariamente ha de producir sus frutos, ha empleado una gran suma de dinero en favor del anciano venido por la vida y quizás abandonado incluso hasta de los suyos, procurándoles un bienestar con unas comodidades que muchos de ellos no pudieron soñar para los últimos años de su vida y con ello ha demostrado que su corazón para hacer el bien, no queda circunscrito a las personas más o menos conocidas, sino a la necesidad, sin fijarse sobre quien se ceba y finalmente, sobre todo, ha hecho comprender a todos los calahorranos cómo se debe administrar el dinero sobrante si creen realmente que todos somos hermanos y si desean que la lucha de clases desaparezca, pues es la única manera de que el pobre viva en el bienestar a su bienhechor, y con un aplauso sincero a la Comunidad y muy particularmente a la Su-

periora, madre Dolores de San José, por sus cualidades poco comunes para regir la Casa y llevar a los asilados el cariño que perdieron, damos fin a este escrito, rogando a los calahorranos imiten el ejemplo, si quieren encontrar la merecida recompensa de gratitud, que todos los calahorranos debemos tener para el señor Oliván.

VIAJEROS.—Para asistir a los actos anteriormente reseñados, llegaron de Logroño don Agapito del Valle con su bondadosa esposa y hermano político.

De Madrid, la señora viuda de Santos (doña Julia Saralegui) y sus hermanos Rosario y José, recientemente venidos de Chile.

De Tolosa, doña Blasa Oliván, viuda de Olavarrieta.

De Rincón de Soto, la familia del señor Lorente.

A. GIL

## LA RIOJA hace 25 años

Se reunió la Junta directiva de la Cámara de Comercio con el Consejo de la Patronal, para examinar la proposición de un asociado, de que las entidades citadas presentasen su candidatura propia en las próximas elecciones de concejales, y se acordó que los respectivos presidentes realizasen las gestiones necesarias para llevar a efecto la idea.

El Círculo Católico acordó presentar candidatos a concejales a los señores don Simeón Yerro, don Luis Díez del Corral, don Francisco Herrera y don Federico Elías.

Se adjudicó a don Gaspar Barbi, el subarriendo de la Plaza de Toros para la actual temporada, en la cantidad de 1.650'80 pesetas, reservándose el Ayuntamiento las fechas del 10 y 11 de junio y 21, 22 y 23 de septiembre.

Se reunió la Comisión organizadora de las corridas de San Mateo, con objeto de cambiar impresiones sobre la opinión que cada uno de los individuos que la formaban tenían sobre el cartel que debía confeccionarse, siendo la mayoría partidaria de contratar a los diestros "Bombita" y "Machaquito" para los días 21 y 22 de septiembre y a "Gallito" y un sobresaliente para el día 23, y con respecto a ganado, como Miura y Santa Coloma ya no tenían, dirigiéndose a las ganaderías de Ales y Pablo Romero, pidiendo precios.

En Cuzcurrita se celebró por primera vez la Fiesta del Arbol con asistencia de 250 niños de ambos sexos, que eran los matriculados en ambas escuelas, sus maestros, autoridades y gran parte del vecindario, pronunciando discursos alusivos al acto, el maestro don Mateo Cervera, el dipu-

## Santo Domingo

2 de marzo.

Recibimos en este momento la fatal noticia del fallecimiento de nuestro queridísimo amigo y paisano, ilustrísimo señor don César Gómez Sánchez, ocurrida en Madrid, en la noche de ayer.

No por esperaríamos nos sorprende menos dolorosamente, al ver truncada una vida dedicada siempre al trabajo y puesta, cuando ha sido requerido para ello, el servicio de los intereses de esta su querida ciudad.

Como jefe de administración en el Ministerio de Hacienda y Liquidador de Utilidades, sus dotes de laboriosidad, inteligencia probada y competencia bien reconocida han sido justamente apreciadas por los altos jefes que han venido sucediéndose en el citado Ministerio, quienes buscaron en él los debidos asesoramiento y acertadas indicaciones.

Como autor de varias publicaciones de su especialidad, fué alabado merecidamente por la Prensa profesional. Quienes le conocimos y tratamos encontramos en él un verdadero amigo, cuya cordialidad y simpatía así manifestaban en toda ocasión, así como el amor a esta su patria natal, y buena prueba de esto es que, por expresa indicación suya, su cadáver ha de recibir sepultura en el cementerio de esta ciudad, en el día de mañana, sábado, en que se celebrará el entierro a las cuatro de la tarde.

A toda su familia y de manera muy especial a su padre y entrañable amigo nuestro don Feliciano Gómez Sagastuy, y a su hermano, don Juan Bautista, enviamos el sentimiento más sincero de nuestra condolencia, deseando que encuentren la resignación necesaria en los numerosos testimonios de afecto que han de recibir con tan triste motivo. —Benito Ruiz.

tado provincial don Filomeno Gallo, el juez municipal don Francisco García y el párroco don Marcelino Cillero.

En Cervera fueron elegidos para la formación del Tribunal Industrial del partido, los obreros don Julio Cortón, don Pelayo Corellano, don Matías Hernández, don Manuel Pomar, don Antonio Ladrón, don Manuel Remón, don Julio Pérez, don Pedro Igea, don Conrado Sáenz, don León Zapatero, don Pedro Pomar, don Julián Jiménez, don Tomás Agreda, don Santos Pascual y don Marcos Fernández.

## EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 15, Lotería de Otaño, y kiosco de la calle Alcalá 52 (frente al Banco del Río de la Plata).